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Ποτέ άλλοτε στην ιστορία της ανθρωπότητας δεν ήταν τόσο µικρός ο χρόνος που 

µεσολαβεί ανάµεσα στην επιστηµονική ανακάλυψη και στη µετατροπή της σε 

καινοτοµία. Η παραγωγή νέα γνώσης µε την έρευνα και η µετατροπή της σε τεχνολογία 

και καινοτοµία είναι σήµερα από τους βασικούς συντελεστές ανάπτυξης, ευηµερίας και 

προόδου στη ζωή µιας επιχείρησης. 

Η Ελληνική σηµερινή επιχείρηση αντιµετωπίζει πολλές δυσκολίες στην ανάπτυξη 

καινοτοµίας και έρευνας ακόµα και στην ίδια την επιβίωση της. Το αυξανόµενο κόστος 

παραγωγής και ο ανταγωνισµός µεταξύ των επιχειρήσεων, εµποδίζουν τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις των µεγάλων. Η χώρα µας 

καταλαµβάνει µία από τις χαµηλότερες θέσεις στην Ευρωπαϊκή κατάταξη του 

ερευνητικού και καινοτοµικού συστήµατος, καθώς τα στατιστικά της στοιχεία  

εµφανίζονται πολύ χαµηλά σε σχέση µε τα άλλα κράτη της Ε.Ε. 

Η κατάσταση δεν είναι µη αναστρέψιµη και τα αποθαρρυντικά αποτελέσµατα  µπορούν 

να ανατραπούν, εφόσον µπουν σε εφαρµογή  τα µέτρα ενίσχυσης που προβάλει το 

Στρατηγικό σχέδιο Ανάπτυξης της έρευνας, τεχνολογίας και καινοτοµίας στο πλαίσιο 

του ΕΣΠΑ 2007-2013 για την προώθηση της καινοτοµίας σε όλους τους κλάδους της 

οικονοµίας. Καθοριστικός είναι ο ρόλος των ΤΕΙ καθώς έχουν κατορθώσει να 

γεφυρώσουν τα ερευνητικά αποτελέσµατα από τα εργαστήρια, µε την παραγωγική 

διαδικασία.           
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

 

Κάθε επιχείρηση έχει ξεκάθαρο οικονοµικό σκοπό κι αυτός είναι η µεγιστοποίηση του 

κέρδους. Μεγάλη επιθυµία τους η καινοτοµία και η επέκταση σε νέες αγορές και 

µεθόδους παραγωγής.  

Παρόλο που η ευέλικτη µορφή και οι καινοτοµίες στη παραγωγή νέων προϊόντων 

κάνουν τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να έχουν ένα ξεχωριστό ρόλο στην οικονοµική 

ανάπτυξη µιας χώρας, τα τελευταία χρόνια αδυνατούν να εισάγουν µορφές τεχνολογίας 

για την ανάπτυξη τους και µάλιστα πολλές από αυτές παρουσιάζουν υψηλό δείκτη 

θνησιµότητας. Το αυξανόµενο κόστος παραγωγής που οφείλεται στην αύξηση του 

κόστους των παραγωγικών συντελεστών βγάζουν εκτός αγοράς τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις οι οποίες δε µπορούν να αντέξουν το πόλεµο των τιµών. Εκτός όµως από 

αυτή τη βασική αιτία, η επιβίωση µιας µικροµεσαίας επιχείρησης εξαρτάται από την 

οργάνωση, τη διοίκηση και τη λειτουργία της. Ο ανταγωνισµός µεταξύ των 

επιχειρήσεων γίνεται ολοένα και µεγαλύτερος και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις δε 

µπορούν να ανταποκριθούν στις διοικητικές απαιτήσεις των µεγάλων επιχειρήσεων, 

καθώς επίσης και στις καινοτοµίες που εκείνες διαθέτουν αφού απαιτούνται µεγάλα 

χρηµατικά ποσά και εξειδικευµένες ερευνητικές οµάδες. Ειδικότερα  στη σηµερινή 

κοινωνία της ψηφιακής επανάστασης οι επιχειρήσεις βιώνουν ολοένα και εντονότερα 

τις ραγδαίες εξελίξεις της σύγχρονης εποχής. Η αλµατώδης ανάπτυξη των επιστηµών 

και των τεχνολογιών, η παγκόσµια αγορά, οι ψηφιακές οικονοµίες, η κοινωνία της 

γνώσης και ο εντεινόµενος διεθνής ανταγωνισµός, αλλάζουν διαρκώς τους τρόπους 

παραγωγής και διάθεσης αγαθών και υπηρεσιών. Στα πλαίσια αυτού του νέου 

ανταγωνιστικού τοπίου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνωρίζει την επιχειρηµατικότητα, 

την καινοτοµία και την τεχνολογία ως βασικούς άξονες για την έγκαιρη και διαρκή 

προσαρµογή των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της εποχής. 

Ως επιχειρηµατικότητα µπορεί να οριστεί το σύνολο των δραστηριοτήτων που 

απαιτούνται για τη δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης ή την επέκταση µιας ήδη 

υπάρχουσας επιχείρησης. Η συµβολή της επιχειρηµατικότητας στην οικονοµική 

ανάπτυξη είναι αδιαµφισβήτητη καθώς η δηµιουργία νέων επιχειρήσεων δίνει ώθηση 

στην παραγωγικότητα και αυξάνει τον ανταγωνισµό. 
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Αναπόσπαστο συστατικό στοιχείο της επιχειρηµατικότητας αποτελεί η καινοτοµία. Για 

µία επιχείρηση η καινοτοµία µπορεί να είναι ένα προϊόν, µία νέα υπηρεσία, µία νέα 

µέθοδος παραγωγής ή διακίνησης προϊόντων ή ακόµα και η υιοθέτηση πρωτοποριακών 

µεθόδων στη διοίκηση και στη προβολή της επιχείρησης. Η καινοτοµία είναι πράγµατι 

ένα ισχυρό µέσο οικονοµικής ανάπτυξης που επιτρέπει τη δηµιουργία νέων αγορών ή 

την ενίσχυση και τη διατήρηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος σε µία υπάρχουσα 

αγορά. Οδηγεί σε βελτιώσεις στην παραγωγή του προϊόντος ή της υπηρεσίας µε κύρια 

αποτελέσµατα τη µείωση του κόστους παραγωγής, την αύξηση της παραγωγικότητας 

και τη µείωση του χρόνου παραγωγής µίας µονάδας προϊόντος. 

Στη σύγχρονη εποχή των ταχύτατων τεχνολογικών εξελίξεων, οι έννοιες καινοτοµία και 

επιχειρηµατικότητα είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε την τεχνολογία. Παρόλο που ο 

ανθρώπινος παράγοντας αποτελεί τον πυρήνα έµπνευσης και δηµιουργίας νέων ιδεών, η 

αποτελεσµατική αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών 

διευκολύνει όχι µόνο τον εντοπισµό, αλλά και τη δηµιουργία επιχειρηµατικών 

ευκαιριών. Κατά  συνέπεια, η γνώση των σύγχρονων τεχνολογιών είναι πρωταρχικής 

σηµασίας και, σε συνδυασµό µε το επιχειρηµατικό πνεύµα και τη δυναµική της 

καινοτοµίας, µπορούν να ασκήσουν ισχυρή και άµεση επίδραση στην οικονοµική 

ανάπτυξη µιας επιχείρησης αλλά και της κοινωνίας γενικότερα. 

Είναι λοιπόν σαφές ότι η κατάρτιση στους τοµείς της επιχειρηµατικότητας, της 

τεχνολογίας και της καινοτοµίας είναι απολύτως αναγκαία τόσο για τους 

αυτοαπασχολούµενους, όσο και για τους εργαζόµενους σε µια επιχείρηση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

Η καινοτοµία, η έρευνα και η τεχνολογική ανάπτυξη αποτελούν τους τοµείς στους 

οποίους οι περισσότερες χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης οφείλουν να βελτιώνουν 

συνεχώς τις επιδόσεις τους προκειµένου να συγκλίνουν µε τον µέσο όρο των 

αναπτυγµένων κρατών. 

Στη χώρα µας, η επιχειρηµατική δραστηριότητα χαρακτηρίζεται από την έλλειψη 

καινοτοµίας. ∆υστυχώς η Ελλάδα σήµερα δεν µπορεί να είναι ικανοποιηµένη όσον 

αφορά τις επιδόσεις της στο συγκεκριµένο τοµέα. Σύµφωνα  µε το European 

Scoreboard Innovation 2007, η χώρα µας περιλαµβάνεται στην οµάδα των κρατών που 

υστερούν αρκετά του µέσου όρου της Ε.Ε. Η καινοτοµική της επίδοση βρίσκεται σε 

πολύ χαµηλά επίπεδα συγκρινόµενη µε τους λοιπούς εταίρους καθώς βρίσκεται σε πολύ 

χαµηλή θέση στην ευρωπαϊκή κατάταξη. Η Ελλάδα εµφανίζει χαµηλές επιδόσεις σε 

τεχνολογικές καινοτοµίες, µε εξαίρεση κυρίως τις οργανωτικού τύπου καινοτοµίες. 

Είµαστε τελευταίοι στην Ευρώπη στη διάθεση κονδυλίων για την έρευνα. Η έρευνα 

στον ιδιωτικό τοµέα είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Η σύνδεση δε των αποτελεσµάτων της 

έρευνας µε την αγορά και τη βιοµηχανία είναι επίσης εξαιρετικά προβληµατική µετά 

από συµπεράσµατα της έκθεσης “ Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα 2009-2010. 

Αναζητώντας διέξοδο από την κρίση” του ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών 

Ερευνών(ΙΟΒΕ). 

Στοιχεία από το Παγκόσµιο Οικονοµικό Φόρουµ εµφανίζουν την Ελλάδα σε χαµηλές 

θέσεις στην παγκόσµια κατάταξη και συγκεκριµένα από 134 εξεταζόµενες χώρες το 

2008-2009, η χώρα µας βρίσκεται στις ακόλουθες θέσεις ως προς τους αναφερόµενους 

δείκτες: 

1. ∆είκτης παγκόσµιας ανταγωνιστικότητας, στη θέση 67 

2. Ποιότητα ερευνητικών Ινστιτούτων, στη θέση 73 

3. ∆απάνες εταιριών σε έρευνα και ανάπτυξη, στη θέση 85 

4. Ικανότητα καινοτοµίας, στη θέση 89  

5. Συνεργασία Βιοµηχανίας-Πανεπιστηµίων, στη θέση 90 

Τα παραπάνω τεκµηριώνουν την άποψη για το χάσµα που υπάρχει στον τόπο µας 

µεταξύ ερευνητών και επιχειρήσεων, για την αποσπασµατική συνεργασία µεταξύ των 
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Ιδρυµάτων και των επιχειρήσεων καθώς και για την ανάγκη µιας συνολικής πολιτικής 

στη διαχείριση της ευρεσιτεχνίας και των προϊόντων έρευνας. 

Τοπικές µελέτες από την Περιφέρεια Κρήτης όπου υπάρχει πολύ υψηλή συσσώρευση 

ερευνητικών δραστηριοτήτων και ΑΕΙ υψηλής ποιότητας δείχνουν ότι η ερευνητική 

δραστηριότητα δεν έχει µετατραπεί σε πλεονέκτηµα υπέρ της επιχειρηµατικότητας µια 

που η έρευνα δεν αγγίζει την επιχείρηση-και κυρίως τη µικρή-και παραµένει ελλιπής η 

αλληλεπίδραση επιχειρήσεων και Πανεπιστηµίων(ΚΕΤΑ ΚΡΗΤΗΣ, Μελέτη 

καινοτοµικότητας, ∆εκέµβρης 2005).    

Στο πλαίσιο της συµµετοχής του στο ερευνητικό πρόγραµµα του Παγκόσµιου 

Παρατηρητηρίου για την Επιχειρηµατικότητα-Global Entrepreneurship Monitor(GEM), 

σύµφωνα µε τα ευρήµατα της µελέτης, αποθαρρυντικά είναι τα αποτελέσµατα της, 

αναφορικά µε το βαθµό καινοτοµίας προϊόντος. Το ποσοστό των επιχειρηµατιών που 

θεωρεί ότι τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες που (θα) προσφέρει είναι εντελώς νέα για όλους 

τους πελάτες στους οποίους (θα) απευθύνεται υποχωρεί στο 13,1% και είναι 

χαµηλότερο του µέσου όρου των χωρών καινοτοµίας (16,7%) αλλά και του συνολικού 

µέσου όρου των χωρών του GEM(17,2%). Ταυτόχρονα, σχεδόν οι µισοί επιχειρηµατίες 

αρχικών σταδίων παραδέχονται πως τα προϊόντα τους δεν παρουσιάζουν καµία 

πρωτοτυπία, όπως πάντως συµβαίνει και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Φτωχές είναι,  όµως, 

οι επιδόσεις των νέων επιχειρήσεων και σε όρους τεχνολογίας. Μόνο µία στις τρεις 

δηλώνει πως χρησιµοποιεί σχετικά νέες τεχνολογίες, µε την έννοια ότι έχουν 

εµφανιστεί τα τελευταία 1-5 χρόνια στην αγορά. 

Ας παραθέσουµε τα δυνατά και αδύνατα σηµεία που η χώρα µας παρουσιάζει στο 

ερευνητικό και καινοτοµικό σύστηµα. 

 

 Α∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 

1. Χαµηλές επενδύσεις στην Ε&Α τόσο από τον Ιδιωτικό όσο και τον ∆ηµόσιο 

τοµέα 

2. Πολύ χαµηλές επενδύσεις για Ε&Α από τον Ιδιωτικό τοµέα,(έλλειψη µεγάλων 

επιχειρήσεων σε τοµείς που παράγουν καινοτοµία και υψηλή τεχνολογία) 

3. Αδύνατη παραγωγική βάση, αποτελούµενη από µικρού µεγέθους επιχειρήσεις, 

σε παραδοσιακούς τοµείς, εθισµένες στη µεταφορά ώριµης τεχνολογίας από το 
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εξωτερικό, παρά στην ανάπτυξη τεχνολογίας in house ή σε συνεργασίες µε 

ερευνητικούς φορείς. 

4. Χαµηλές επιδόσεις στις εξαγωγές προϊόντων υψηλής τεχνολογίας, καθώς και 

στην παραγωγή νέων προϊόντων. 

5. Αδύναµοι ενδιάµεσοι µηχανισµοί µεταφοράς τεχνολογίας, ποιοτική και 

ποσοτική ανεπάρκεια διαµεσολαβητών 

6. Ασυµβατότητες µεταξύ προσφοράς και ζήτησης εργασίας στον τοµέα της 

έρευνας-τεχνολογίας-καινοτοµίας. 

7. Έλλειψη επιχειρηµατικού πνεύµατος στην ελληνική ερευνητική κοινότητα, 

κυριαρχία νοοτροπίας αποφυγής κινδύνου, ακόµη και στη νεολαία. 

8. Χαµηλό επίπεδο αναγνώρισης της σηµασίας της τεχνολογίας και των 

δυνατοτήτων που αυτή προσφέρει για την ανασυγκρότηση της οικονοµίας και 

της κοινωνίας από το ευρύ κοινό και τις επιχειρήσεις. 

9. Αδυναµία ανάδειξης κοινωνικών προτύπων από τον χώρο της έρευνας και της 

καινοτοµίας. 

10. Ανυπαρξία µηχανισµού συστηµατικής αποτίµησης/µελέτης επιπτώσεων των 

χρηµατοδοτήσεων. 

 

 ∆ΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ 

1. Ενθαρρυντικές τάσεις στη συµµετοχή των επιχειρήσεων στην ερευνητική 

προσπάθεια-αύξηση των απασχολούµενων στην βιοµηχανία ερευνητών. 

2. Καλές επιδόσεις στις χρηµατοδοτήσεις από το εξωτερικό, ιδίως από το 

Πρόγραµµα Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.  

3. Ανάδειξη ανταγωνιστικών πυρήνων σε τοµείς όπως η Κοινωνία της 

Πληροφορίας. 

4. Συνεχής αύξηση της καινοτοµικότητας των επιχειρήσεων. 

5. Καλές καινοτοµικές επιδόσεις του τοµέα των υπηρεσιών. 

6. Ισχυροί ρυθµοί οικονοµικής ανάπτυξης, από τους υψηλότερους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και των ποσοστών απασχόλησης. 

7. Παρά τις χαµηλές απόλυτες τιµές στους περισσότερους από τους δείκτες που 

περιγράφουν το σύστηµα έρευνας, τεχνολογίας, καινοτοµίας, οι τάσεις εξέλιξης 

τους είναι θετικές. 
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8. Ανάδειξη της Ελλάδας ως συνδετικού κρίκου ανάµεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

και τρίτες χώρες/γεωπολιτικές περιοχές, όπως τα Βαλκάνια, η Μαύρη Θάλασσα 

και η Μεσόγειος. 

 

 ΜΕΤΡΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Σύµφωνα  µε το Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης της Έρευνας, Τεχνολογίας  και 

Καινοτοµίας στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, µε βασικό στόχο την προώθηση της 

Καινοτοµίας σε όλους τους κλάδους της οικονοµίας ως βασικού παράγοντα στην 

αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας και της µετάβασης στην οικονοµία της 

γνώσης, παρουσιάζονται ακολούθως ορισµένα µέτρα ενίσχυσης: 

1. Ανάπτυξη και αξιοποίηση σύγχρονων εργαλείων χρηµατοοικονοµικής 

υποστήριξης. 

2. Συγκρότηση ενός ενιαίου, δικτυακού και ορθολογικού συστήµατος δοµών 

στήριξης της επιχειρηµατικότητας. 

3. Ενίσχυση των υποδοµών αξιοποίησης του πολιτιστικού αποθέµατος και της 

φυσικής κληρονοµιάς της χώρας 

4. Ενίσχυση των υποδοµών που στηρίζουν την ποιοτική επιχειρηµατικότητα και 

διαµεσολαβούν για την µεταφορά και διάχυση της καινοτοµίας 

5. Αναβάθµιση των µηχανισµών για την εποπτεία της αγοράς, την αναβάθµιση της 

ποιότητας των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών και την προστασία των 

δικαιωµάτων του καταναλωτή. 

6. Αναβάθµιση και απλούστευση κανονιστικού πλαισίου (Εθνικό Σύστηµα 

Εποπτείας, διερεύνηση µονοπολιακών καταστάσεων, επίλυση διαφορών µεταξύ 

επιχειρήσεων κ.α) 

7. Ανάπτυξη ενιαίου συστήµατος δοµών στήριξης επιχειρήσεων (ΚΕΤΑ, Γραφεία 

Καινοτοµίας-µεταφορά τεχνολογίας κ.λ.π) 

8. Ανάπτυξη σύγχρονων χρηµατοδοτικών εργαλείων (Venture Capital, Seed 

Capital, Μικροπίστωση κ.α) 

9. Εκσυγχρονισµός των επιχειρηµατικών υποδοµών (περιβαλλοντική αναβάθµιση 

περιοχών, υποδοµές για ειδικές µορφές τουρισµού και ανάδειξη των 

πολιτιστικών στοιχείων) 
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10. ∆ράσεις για την ενίσχυση της προστασίας του Καταναλωτή και την βελτίωση 

των µηχανισµών εποπτείας της αγοράς (πιστοποίηση προϊόντων, εργαστηριακός  

έλεγχος, µηχανισµοί παρακολούθησης του εµπορικού τοµέα) 

11. ∆ράσεις για την ανάδειξη-προβολή προϊόντων και υπηρεσιών (Θεµατικός 

τουρισµός, ολοκληρωµένη στήριξη τοποθέτησης ελληνικών προϊόντων σε 

διεθνή δίκτυα κ.α) 

12. Μετατροπή της γνώσης σε καινοτοµικά προϊόντα και υπηρεσίες και στην 

υποβοήθηση της µεταφοράς τεχνολογίας – τεχνογνωσίας προς τις επιχειρήσεις 

και ειδικότερα τις ΜΜΕ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ:  ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ 

 

Είναι προφανές  ότι αν στη χώρα µας δεν αναπτυχθεί η έρευνα µε ρυθµό αντίστοιχο των 

άλλων χωρών , η Ελλάδα θα παραµείνει ουραγός των εξελίξεων µε κίνδυνο να χάσει το 

τρένο της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης. Πρέπει να αξιοποιήσουµε το 

ανθρώπινο δυναµικό, στηρίζοντας µε τα κατάλληλα θεσµικά και οικονοµικά εργαλεία 

την ανάπτυξη της έρευνας. 

Σε αυτό το στόχο , δηλαδή την επιβαλλόµενη ανάπτυξη της έρευνας στην Ελλάδα και 

τη σύνδεση της µε την ανάπτυξη και την καινοτοµία , ο ρόλος των ΤΕΙ είναι καίριος. 

Κυρίως επειδή µπορούν να γίνουν  γέφυρα στη µεταφορά των ερευνητικών 

αποτελεσµάτων από το ερευνητικό εργαστήριο , στην παραγωγική διαδικασία. 

Το θεσµικό πλαίσιο αν και ανεπαρκές, υπάρχει. Στην ουσία και πέρα από τους νόµους , 

στα ΤΕΙ υπάρχει το υπόβαθρο σε ανθρώπινο δυναµικό και εξοπλισµό, υπάρχουν τα 

κίνητρα , υπάρχει µεράκι για την έρευνα και αξιοποιείται κάθε δυνατότητα 

χρηµατοδότησης. 

Τα τελευταία χρόνια έχουν προσληφθεί νέοι επιστήµονες µε υψηλά ακαδηµαϊκά 

προσόντα. Έχουν κύρος στη διεθνή ερευνητική κοινότητα και µπορούν να 

διεκδικήσουν µε επιτυχία ανταγωνιστικά προγράµµατα από την Ελλάδα και το 

εξωτερικό. Γίνονται πολλαπλασιαστές µιας ερευνητικής, ακαδηµαϊκής κουλτούρας. 

Υπάρχει η γνώση και η βούληση. 

Το ΤΕΙ έχει χρηµατοδοτηθεί για προγράµµατα αριστείας, συµµετέχει σε κοινοπραξίες 

µε τα άλλα ΑΕΙ της περιφέρειας Κρήτης. Έχει συνεργασίες µε τοπικούς  φορείς, την 

αυτοδιοίκηση, τους συνεταιρισµούς, τη βιοµηχανία. Μέσα από τις πρωτοβουλίες και τα 

ερευνητικά έργα που υλοποιεί, σκοπό έχει να παρέχει στοιχεία για τις δράσεις και τις 

επιδόσεις της κοινότητας του Ιδρύµατος σε κρίσιµους αναπτυξιακούς τοµείς που 

αφορούν στην έρευνα και την καινοτοµία, µε εστίαση στην Περιφέρεια της Κρήτης 

καθώς επίσης , να καταδείξει τη διασύνδεση της έρευνας και της καινοτοµίας ως 

υβριδικό µοντέλο ανάπτυξης της Περιφέρειας της Κρήτης. 

Πιο συγκεκριµένα: 
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Μέλη του τµήµατος Ηλεκτρολογίας σε συνεργασία µε µέλη του Γενικού τµήµατος και 

του τµήµατος Μηχανολογίας και στα πλαίσια του  διατµηµατικού εργαστηρίου της 

ΣΤΕΦ << Κέντρο Τεχνολογίας Υλικών και Λέιζερ >> έχουν αναπτύξει τα τελευταία 

χρόνια µία έντονη δραστηριότητα στην θεµατική περιοχή της τεχνολογίας υλικών µε 

έµφαση στην ανάπτυξη, µελέτη και εφαρµογή καινοτόµων τεχνολογικών υλικών. Στο 

πλαίσιο αυτό έχουν θεσµοθετηθεί συνεργασίες µε πληθώρα Ελληνικών και διεθνών 

πανεπιστηµιακών ή ερευνητικών ιδρυµάτων , ενώ ήδη είναι σε εξέλιξη διάφορα 

ερευνητικά χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα. Τα υπό µελέτη υλικά αφορούν τις 

επιστηµονικές ενότητες :  

Στο τµήµα Ηλεκτρολογίας, 

1. Οργανικά φωτοβολταϊκά στοιχεία. Πραγµατοποιούνται έρευνες αναφορικά µε 

την ανάπτυξη, την µελέτη και την εφαρµογή φωτοβολταϊκών στοιχείων 

αποτελούµενων από νανοδοµές και πολυµερή. ΕΛΛΑ∆Α-ΚΥΠΡΟΣ 2000-2006 

2. Προετοιµασία ολοκληρωµένου σχεδίου δράσης & σχεδίου υλοποίησης δράσεων 

εξοικονόµησης ενέργειας στις υποδοµές του ∆ήµου Γαζίου – ετοιµασία 

φακέλου υποβολής πρότασης στα πλαίσια  του προγράµµατος 

“ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ”. 

3. Αρχιµήδης II-Μελέτη και Πειραµατικός προσδιορισµός του φωτοβολταϊκού 

δυναµικού στην Κρήτη µε ανάπτυξη πολυεπίπεδης διάταξης φωτοβολταϊκών 

πλαισίων. 

4. Αρχιµήδης II-Σχεδίαση, ανάπτυξη και υλοποίηση πρακτικού ευφυούς 

συστήµατος ελέγχου διέγερσης σύγχρονων γεννητριών για λειτουργία σε 

αποµακρυσµένο σύστηµα ηλεκτροπαραγωγής σε πραγµατικό χρόνο. 

5. Αρχιµήδης II-∆ηµιουργία ψηφιακής βάσης δεδοµένων για την προσοµοίωση 

των λειτουργιών του συστήµατος ηλεκτρικής ενέργειας Κρήτης. 

6. Αρχιµήδης -Οπτική ακτινοβολία και πολυµερικά υλικά. 

7. Αρχιµήδης-Αισθητήρες, νανοτεχνολογία και εφαρµογές. 

8. Αρχιµήδης-Ανάπτυξη  υµενίων για χρήσεις οπτικής απεικόνισης υψηλής 

ανάλυσης στο κοντινό υπέρυθρο. 

Στο τµήµα Ηλεκτρονικής, 

1. Έλεγχος λειτουργικότητας ηλεκτρονικών συστηµάτων επιτήρησης. 

2. Τεχνικές µετρήσεις για τις συσκευές επιτήρησης θερµοκρασίας. 
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3. Αρχιµήδης II-Ακουστική µικροσκοπία µέσω υπερήχων υπερυψηλής συχνότητας 

παραγόµενων από Laser. 

4. Αρχιµήδης II-Ενοποιηµένη τεχνολογική και µεθοδολογική προσέγγιση 

γεωηλεκτροµαγνητικής µελέτης ∆υτικής Κρήτης. 

5. Αρχιµήδης II-Ανάπτυξη πλατφόρµας ελέγχου της αντοχής και της 

συµπεριφοράς των ηλεκτρικών συσκευών σε χαµηλή ποιότητα τάσης δικτύου. 

6. Αρχιµήδης II-Μελέτη συνύπαρξης ασύρµατων δικτύων τεχνολογίας 802.11 και 

Bluetooth σε τυπικό περιβάλλον γραφείου και καταγραφή ηλεκτροµαγνητικής 

ακτινοβολίας προερχόµενης από τα ασύρµατα αυτά δίκτυα. 

7. Αρχιµήδης-Μελέτη, σχεδίαση ευφυών κεραιών µε τεχνικές υπολογιστικού 

ηλεκτροµαγνητισµού και πιλοτική ανάπτυξη-λειτουργία ψηφιακού 

ραδιοφωνικού σταθµού DAB στα Χανιά. 

8. Αρχιµήδης-Φιλικές προς το περιβάλλον κατεργασίες µε χρήση νερού υψηλής 

πίεσης(water jet) . 

 

Στο τµήµα Μηχανολογίας, 

 

1. Εγκατάσταση ανεµογράφου, συλλογή και  επεξεργασία µετρήσεων ανέµου σε 

περιοχές του Νοµού Βοιωτίας, Ροδόπης, στην περιοχή Χανδράς, Μεγάλη 

Βρύση, Αρκαδία, Βιάννο Ηρακλείου, Ζάκαθο Σητείας και σε άλλες πόλεις σε 

ολόκληρη την Ελλάδα, µε χρήση ύψους 30µ. 

2. Ανάπτυξη δικτύου αξιοποίησης Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας µεταξύ των 

συνόρων Ελλάδας και Κύπρου. 

3. Τελική χωροθέτηση (Micro-sitting) τριών αιολικών πάρκων στην περιοχή 

Ζάρακες, νοµού Λακωνίας. 

4. Συνεργασία µε την Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών Ρεθύµνου, µε την εταιρία 

∆οµική Ενεργειακή Α.Ε για τη Σύνταξη τεχνοοικονοµικής έρευνας και µελέτης 

για την ανάπτυξη αιολικού πάρκου στον Νοµό Ρεθύµνης. 

5. Συνεργασία µε την Ηλεκτώρ Α.Ε, Κτιστώρ ΑΤΕ, Πλαστικά Κρήτης Α.Ε, 

Envitec A.E για τη σύνταξη τεχνικοοικονοµικής µελέτης για την επέκταση 

αιολικών πάρκων στο Νοµό Ηρακλείου. 

6. Σχεδίαση πρωτότυπου ελαιοραβδιστικού. 

7. Ανάπτυξη ροµπότ κατάλληλου για εκτέλεση εργασιών θερµοκηπίου. 
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8. Αρχιµήδης ΙΙ-Βελτιστοποίηση τεχνολογικών παραµέτρων , υψηλόστροφων 

κατεργασιών οδοντώσεων , µε ξηρά κοπή και προηγµένα υλικά-Super cutters . 

9. Ανάπτυξη συσκευής για τον έλεγχο ποιότητας της ανθρώπινης τρίχας. 

10. Έρευνα για εξοικονόµηση ενέργειας σε δηµόσια κτίρια. 

11. Αρχιµήδης ΙΙ-Ανάπτυξη υµενίων ZnO (όζοντος) για χρήσεις αισθητήρων 

οξειδωτικών αερίων. 

12. Αρχιµήδης ΙΙ-Περιορισµός εκποµπών αερίων του “Θερµοκηπίου” από χώρους 

ταφής απορριµάτων µε τη χρήση κοµποστοποιηµένων οργανικών αποβλήτων 

χαµηλού κόστους ως υλικών επικάλυψης. 

13. Συνεργασία µε το ∆ήµο Μαλίων Ηρακλείου, ∆ήµο Μοιρών Ηρακλείου για την 

τεχνικοοικονοµική διερεύνηση αιολικής ενέργειας και υδάτινων  πόρων στις 

περιοχές.- ∆ιερεύνηση σκοπιµότητας , µε υπολογισµό των απαραίτητων 

παραµέτρων για τη διαχείρηση Υδροηλεκτρικού Αναστρέψιµου  Συστήµατος σε 

συνδυασµό µε ένα Αιολικό Σύστηµα , καθώς και η ποσοτική εκτίµηση της 

οικονοµικής βιωσιµότητας του έργου. Επίσης διερεύνηση συγκεκριµένων 

θέσεων στο ∆ήµο που θεωρούνται ενδεδειγµένες για την εγκατάσταση 

αναστρέψιµου υδροηλεκτρικού έργου που θα αποτελείται από δύο λεκάνες 

κατάλληλης υψοµετρικής διαφοράς, χωρητικότητας και απόστασης , µονάδα ή 

µονάδες άντλησης, αιολικής µονάδας ή µονάδες παραγωγής ηλεκτρικής, 

υδραυλικό δίκτυο και λοιπά απαιτούµενα έργα. 

14. Ανάπτυξη ροµποτικού βραχίονα για οδήγηση δέσµης laser στο χώρο. 

 

 Στα πλήρως εξοπλισµένα εργαστήρια, θερµοκήπια και στο αγρόκτηµα της σχολής της 

ΣΤΕΓ, αναπτύσσονται αµοιβαίες σχέσεις µε τον πρωτογενή τοµέα παραγωγής, 

συνεργασίες µε άλλα Εκπαιδευτικά και ερευνητικά Ιδρύµατα της Ελλάδας και του 

εξωτερικού και προγράµµατα εφαρµοσµένης έρευνας στους ακόλουθους τοµείς: 

• Φυτοπροστασίας 

• Λαχανοκοµίας 

• Αµπελουργίας 

• Θρέψης φυτών και υποστρωµάτων 

• Γενετικής βελτίωσης 

• Μετασυλλεκτικής µεταχείρισης  

• Βιοχηµείας και βιοτεχνολογίας φυτών 
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• ∆ιαχείρησης εδαφικών πόρων και  

• Υποτροπικών καλλιεργιών 

Ακολουθούν µερικά από τα ερευνητικά σχέδια και εφαρµογές. 

 

Στο τµήµα Φυτικής παραγωγής, 

 

1. Το αµπέλι και οι νέες καλλιέργειες στο Νοµό Ηρακλείου. Αναγκαιότητες 

αναδιάρθρωσης-Πρόταση Εφαρµογής. 

2. ∆ιερεύνηση της αποτελεσµατικότητας ενεργών µικροοργανισµών στην 

κοµποστοποίηση οργανικών υπολλειµάτων και αποβλήτων . 

3. Συνεργασία µε ΕΑΣ Ρεθύµνου στα πλαίσια του Κανονισµού 2080/2005-∆ράση 

κα µελέτη για την κατάσταση και τις προοπτικές της ελαιοκαλλιέργειας στο 

Νοµό µε βάση τις καλλιεργούµενες ποικιλίες. 

4. Συγκριτική µελέτη αποτελεσµατικότητας της παγίδας ∆ακοφάκα µε τη 

συµβατική µέθοδο αντιµετώπισης (δολωµατικοί ψεκασµοί) του δάκου της ελιάς. 

5. Χρήση κόµποστ στην Παρασκευή υποστρωµάτων ανάπτυξης φυτών 

εσωτερικών χώρων. 

6. ∆ιερεύνηση καταλληλότητας ποικίλων και µειγµάτων σποράς για την παραγωγή 

έτοιµου φυσικού χλοοτάπητα προσαρµοσµένου στις τοπικές συνθήκες και 

βελτίωση των τεχνικών µετεγκατάστασης. 

7. Εξυγίανση (µε θερµοθεραπεία και µεριστωµατικό πολλαπλασιασµό in vitro) 

µολυσµένων µε ιούς φυτών µπανάνας και παραγωγή εγγυηµένου 

πολλαπλασιαστικού υλικού µε τις in vitro τεχνολογίες. 

8. Αρχιµήδης II-Χαρτογράφηση και δηµιουργία βάσης δεδοµένων των εδαφών 

ευθύνης της ΕΑΣ Πεζών του Νοµού Ηρακλείου µε τη χρήση τηλεσκόπισης και 

συστηµάτων γεωγραφικών πληροφοριών. 

9. Αρχιµήδης-Βιοτεχνολογική αξιοποίηση βιοενεργών ουσιών φυτικής και 

βακτηριακής προέλευσης για την αξιοποίηση τους στην ολοκληρωµένη(µη 

χηµική) φυτοπροστασία της αµπέλου καθώς και στην Οινοποίηση. 

10. Αρχιµήδης-Αντιµετώπιση των ασθενειών των ωιδίων στις καλλιέργειες 

κολοκυνθοειδών και σολανωδών φυτών µε εναλλακτικές (µη χηµικές) 

µεθόδους. 
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11. Μελέτη επίδρασης του εµπλουτισµού του χώρου του θερµοκηπίου µε υψηλές 

συγκεντρώσεις co2 στην καλλιέργεια της πεπονιάς σε υπόστρωµα υψηλής 

αλατότητας. 

12. ∆ηµιουργία νέων φυτικών τύπων πιπεριάς και µελιτζάνας για καλλιέργεια υπό 

χαµηλές θερµοκρασίες. 

13. Εισαγωγή νέων φυτών στην Επιχειρησιακή Ανθοκοµία της Κρήτης. 

14. Παρασκευή και αξιολόγηση υποστρωµάτων για την παραγωγή σποροφύτων 

λαχανοκοµικών φυτών και καλλωπιστικών φυτών γλάστρας µε τη χρήση της 

µαύρης τύρφης Αντιφιλλίπων-Καβάλλας-Περβέζης. 

15. Ανάπτυξη τεχνολογιών αντιµετώπισης των ασθενειών των καλλιεργούµενων 

φυτών µε ενσωµάτωση γενετικής ανθεκτικότητας και µε εναλλακτικούς (µη 

χηµικούς) τρόπους καταπολέµησης – ΒΙΟΠΡΟ  

16. Παθογόνα της πατάτας – Φυτο- υγειονοµικός έλεγχος. 

17. Αξιολόγηση των αυτόχθονων ποικιλιών αγγουριού και πεπονιού για γενετική 

ανθεκτικότητα στις ασθένειες των ωιδίων.  

18. Φωτοβολταϊκά συστήµατα άντλησης νερού. 

 

Στο τµήµα Θερµοκηπιακών Καλλιεργιών & Ανθοκοµίας, 

 

1. Ποιοτική αξιολόγηση κόµποστ κοπριάς ορνίθων αυγοπαραγωγής Κρήτης. 

2. Αξιολόγηση ελαφρόπετρας της νήσου Γυαλί-Νισύρου ως υπόστρωµα 

υδροπονικών λαχανοκοµικών καλλιεργειών. 

3. Παρασκευή υποστρωµάτων από ντόπια κυρίως υλικά για τη ριζοβολία και 

ανάπτυξη µοσχευµάτων αµπέλου. 

4. Κοµποστοποίηση προϊόντων κλαδέµατος. 

5. Κατασκευή Πιλοτικού Βιόφιλτρου επεξεργασίας αέριων εκποµπών. 

6. Κοµποστοποίηση κλαδοκάθαρων ∆ήµου Ηρακλείου. 

7. Συνεργασία µε Ελαιουργική ΑΕ-Μελέτη για την αξιολόγηση των µεθόδων 

δακοκτονίας που χρησιµοποιούνται στην Κρήτη και για την βελτίωση της 

αποτελεσµατικότητας της δακοκτονίας. 

8. Αγρονοµική εκτίµηση της προσθήκης ζεόλιθου στο εδαφικό υπόστρωµα 

ανάπτυξης κηπευτικών σε θερµοκηπιακές συνθήκες. 



 
 

19 
 

9. Ανάπτυξη καινοτόµων βιόφιλτρων απόσµισης και επεξεργασίας άλλων αέριων 

ρύπων-βιόφιλτρα. 

10. ∆ιερεύνηση δυνατότητας χρησιµοποίησης του κόµποστ που παράγεται από το 

εργοστάσιο Μηχανικής Ανακύκλωσης και Κοµποστοποίησης Χανίων, στην 

Παρασκευή υποστρωµάτων ανάπτυξης καλλωπιστικών φυτών εσωτερικού 

χώρου. 

11. Αρχιµήδης ΙΙ-Συγκριτική µελέτη συστηµάτων παραγωγής χρήσης 

φιλοπεριβαλλοντικών και συµβατικών καλλιεργητικών µεθόδων. Εκτίµηση 

αγροοικολογικών και οικονοµικών επιπτώσεων. 

12. INTERREG III C ∆ιασυνοριακή δράση για τη διατήρηση της τοπικής 

βιοποικιλότητας και την εκµετάλλευση της για την παραγωγή 

διαφοροποιηµένων προϊόντων υψηλής αναγνωρισιµότητας/FARVALDI. 

13. Αρχιµήδης-Βελτιστοποίηση εισροών φυτοπροστασίας και θρέψης σε 

καλλιεργητικά προγράµµατα ολοκληρωµένης διαχείρησης της παραγωγής και 

βιολογικής γεωργίας. 

14. Συνεργασία µε την εταιρία INTEREXPO A.E για την µελέτη επίδρασης του 

προϊόντος Agrimartin στα αγροναµικά χαρακτηριστικά της αγγουριάς στην 

περίπτωση καλλιέργειας στο θερµοκήπιο. 

15. Συνεργασία µε την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ρεθύµνης για την έρευνα και 

µελέτη της αντιµετώπισης της δυσοσµίας των υγρών αποβλήτων των 

ελαιουργείων (κατσιγάρων) στην περιοχή του Ν.Ρεθύµνης. 

16. Τεχνοοικονοµική διερεύνυση της εγκατάστασης µιας µονάδας που αφορά την 

αξιοποίηση των οργανικών υπολειµµάτων που παράγονται στο ∆. Μοιρών σε 

συνδυασµό µε την προώθηση της επιθυµητής σήµερα γεωργίας µε χαµηλές 

εισροές σε χηµικά λιπάσµατα καθώς και στην παραγωγή βιολογικών προϊόντων. 

17. Συνεργασία µε την CRETA FARM A.E για δοκιµαστική χουµοποίηση κοπριάς 

χοίρων της CRETA FARM και εργαστηριακή αξιολόγηση της ποιότητας του 

παραγόµενου κόµποστ. 

18. Συνεργασία µε την Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Πεζών Ηρακλείου για 

την προµελέτη εγκατάστασης µονάδας χουµοποίησης οργανικών υπολειµµάτων 

των ελαιοτριβείων της Ένωσης Πεζών. 

19. Παρασκευή και αξιολόγηση υγρών οργανοχουµικών παρασκευασµάτων µε 

υψηλή βιολογική ενεργότητα στη θρέψη και ανάπτυξη των φυτών. 

20. Έρευνα βιολογικών µεθόδων παραγωγής σταφυλιών στις συνθήκες της Κρήτης. 
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21. Η εκτίµηση του ψεκαστή, των παρισταµένων και του περιβάλλοντος στους 

ψεκασµούς παρασιτοκτόνων.       
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΟΥ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

3.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΜΠΑΝΑΝΑΣ 

ΜΕ ΤΗΝ IN VITRO ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ Η ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΤΟ 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟ 

 

3.1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΜΠΑΝΑΝΑΣ 

Η µπανάνα είναι τροπικό φρούτο, καρπός της µπανανιάς. Περιέχει βιταµίνες A, B, C, 

D.Καταναλώνεται συνήθως ωµή, αν και µπορεί να φαγωθεί τηγανητή, ψητή και 

αποξηραµένη, σε στρογγυλές επίπεδες φέτες. Είναι φυτό γηγενές της τροπικής ζώνης 

και πιθανώς εξηµερώθηκε για πρώτη φορά στην Παπούα Νέα Γουινέα. Σήµερα 

καλλιεργείτε κυρίως στην τροπική ζώνη. Ορισµένες πρόσφατες ανακαλύψεις 

φυτολίθων µπανάνας στο Καµερούν που χρονολογούνται στην πρώτη χιλιετία π.χ., 

πυροδότησαν µια διεθνή συζήτηση για την αρχαιότητα καλλιέργειας της µπανάνας στην 

Αφρική. Υφίσταται γλωσσολογική µαρτυρία ότι οι µπανάνες ήταν ήδη γνωστές στη 

Μαδαγασκάρη περίπου εκείνη την εποχή. Η πιο πρώιµη µαρτυρία καλλιέργειας 

µπανάνας   πριν από αυτές τις πρόσφατες ανακαλύψεις θεωρείτο ο ύστερος 6ος αιώνας. 

Τούτη η µαρτυρία υπονοεί ότι οι µπανάνες καλλιεργούνταν στην Αφρική πριν φθάσουν 

Πολυνήσιοι έποικοι στη Μαδαγασκάρη και υποδεικνύει επίσης επαφή και εµπόριο 

µεταξύ Πολυνήσιων και Αφρικανών τουλάχιστον 3.000 χρόνια πριν. Άλλες ποικιλίες 

µπανάνας εισήχθησαν στην ανατολική ακτή της Αφρικής από Μουσουλµάνους Άραβες. 

Ο καρπός είναι µακρόστενος, κίτρινου χρώµατος εξωτερικά, µε ευχάριστο άρωµα και 

µαλακό φλοιό ο οποίος µπορεί να αφαιρεθεί µε ευκολία. Τα ο εσωτερικό χρώµα του 

είναι υπόλευκο και εκτός από γευστικός είναι και ιδιαίτερα εύπεπτος. Το µήκος του 

µπορεί να φτάσει τα 15-18 εκατοστά και διάµετρο τα 4-5 εκατοστά. Όσο είναι άγουρη 

η µπανάνα είναι πράσινη και όταν ωριµάσει, παίρνει το χαρακτηριστικό της κίτρινο 

χρώµα. Ο φλοιός της εύκολα µπορεί να αποσπαστεί σε λωρίδες. Οι µπανάνες είναι 

ψηλά φυτά και µπορεί να φτάσουν µέχρι και τα 15 µέτρα. Ο κορµός διαµορφώνεται 

από τα φύλλα, τα οποία τοποθετούνται το ένα πάνω στο άλλο µε αποτέλεσµα την 

δηµιουργία ενός ψεύτικου κορµού ή “ψευδοβλαστού”. Τα άνθη ενώνονται σε οµάδες 

και συγκροτούν την ταξιανθία, που προβάλλει όρθια από το κέντρο του 

“ψευδοβλαστού” και γέρνει προς τα έδαφος. Οι οµάδες των ανθέων “τσαµπιά” είναι 
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διατεταγµένες σε δύο σειρές και αποτελούνται από αρσενικά και θηλυκά άνθη. Τα 

αρσενικά άνθη βρίσκονται στο πάνω µέρος της “επάνθισης”, ενώ τα θηλυκά στο κάτω, 

τα οποία όταν ωριµάζουν παράγουν καρπούς. Τα φύλλα είναι διευθετηµένα 

σπειροειδώς και είναι δυνατόν να αποκτήσουν 2.7m (9ft) µήκος και 60 cm (2ft) πλάτος. 

Υπάρχουν πολλά είδη ποικιλιών µπανάνας, πολλά από τα οποία θα εξέπλητταν τους 

δυτικοευρωπαίους καταναλωτές που είναι συνηθισµένοι στην πανταχού παρούσα 

ποικιλία επιδόρπιου Cavendish που βρίσκονται στα σουπερµάρκετ. Άλλες 

περιλαµβάνουν τι κόκκινες Κουβανέζικες(ή Κολοράντο) οι οποίες προέρχονται από τον 

Ισηµερινό και έχουν καφετί-κόκκινο δέρµα. Λακτάταν από τις Φιλιππίνες οι οποίες 

είναι πολύ αρωµατικές και Μανζάνο και Μπούρο που έχουν ελαφριές γεύσεις µήλου 

και λεµονιού, αντίστοιχα. Άλλες εξωτικές ποικιλίες δεν καταναλώνονται γενικά τοπικά, 

επειδή δεν αποθηκεύονται σωστά ή βλάπτεται εύκολα η φλούδα τους. 

3.1.2 Η ΜΠΑΝΑΝΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση η καλλιέργεια της µπανάνας καταλαµβάνει σηµαντικές 

εκτάσεις µε αποτέλεσµα να καλύπτει το 15-20% των µπανανών που είναι απαραίτητες 

για τις ανάγκες της. Στον πίνακα 1 αναγράφονται οι σπουδαιότερες 

µπανανοπαραγωγικές χώρες της Ε.Ε, όπου την πρώτη θέση καταλαµβάνει η Ισπανία 

και την τελευταία η Ελλάδα. 

Πίνακας 1. Οι σπουδαιότερες χώρες παραγωγής µπανάνας στην Ε.Ε από το 1998-2005 

Χώρες 

παραγωγοί 

1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

Ελλάδα 3589 3.336 3.275 2.909 2.433 2.670 2.995 2.932 

Ισπανία 437.414 362.188 397.578 420.919 407.343 400.941 418.407 344.997 

Γαλλία 314.793 342.009 358.861 322.758 358.943 358.943 305.270 280.474 

Μαρτινίκα 240.499 258.501 271.269 233.716 263.880 243.706 246.199 226.243 

Γουαδελούπη 74.294 83.508 87.592 89.042 95.063 85.517 59.071 54.231 

Πορτογαλία 30.436 21.771 22.461 20.682 21.903 21.382 21.161 14.165 

Κατανοµή των καλλιεργούµενων εκτάσεων και της παγκόσµιας παραγωγής 

Οι µπανάνες καλλιεργούνται σε 123 χώρες και καταλαµβάνουν περίπου 4,5 εκ. εκτάρια 

(πηγή FAO, 2004). Η καλλιέργεια επικεντρώνεται κυρίως στην Ν. Ανατολική και Α. 
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Ασία, στην Αφρική, στην  Ν. Αµερική και στα Ινδικά νησιά, όπου συγκεντρώνεται 

περίπου το 50% της παγκόσµιας παραγωγής (Εικόνα 1). 

  

Εικόνα 1. Οι σπουδαιότερες χώρες παραγωγής µπανάνας(FAO, 2004) 

Την τελευταία δεκαετία η παγκόσµια παραγωγή µπανάνας έχει αυξηθεί περίπου κατά 

30-40% µε µεγαλύτερη αύξηση να καταγράφεται στην Κίνα (116%), στις Φιλιππίνες 

(60%) και στην Ινδία (39%). Η παγκόσµια ετήσια παραγωγή µπανάνας υπολογίζεται 

στα 97,5 εκατ. Τόνους. Η Ινδία θεωρείται η µεγαλύτερη παραγωγός χώρα, η οποία 

παράγει περίπου 24% της παγκόσµιας παραγωγής. Ακολουθούν η Βραζιλία (9%), η 

Κίνα (9%), ο Ισηµερινός (8%), οι Φιλιππίνες (8%). (Πίνακας 2). 

Πίνακας 2. Μπανανοπαραγωγή έτους 2005, προερχόµενη από ένδεκα χώρες του 

κόσµου. 

Α/Α Χώρα παραγωγής Παραγωγή σε εκ. µετρικούς 

τόνους 

1 Ινδία 16,8 

2 Βραζιλία 6,7 

3 Κίνα 6,4 

4 Ισηµερινός 5,9 

5 Φιλιππίνες 5,8 

6 Ινδονησία 4,5 

7 Κόστα Ρίκα 2,2 

8 Μεξικό 2,0 

9 Ταϊλάνδη 2,0 

10 Κολοµβία 1,6 

11 Μπουρούντι 1,6 
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Εικόνα 2. Κατανοµή της παγκόσµιας µπανανοπαραγωγής (FAO, 2004) 

Όσον αφορά τις εξαγωγές, οι µεγαλύτερε χώρες εξαγωγής µπανάνας θεωρούνται ο 

Ισηµερινός, που αντιπροσωπεύει το 29% των παγκόσµιων εξαγωγών, η Κόστα Ρίκα το 

14%, οι Φιλιππίνες το 12% και η Κολοµβία το 10% (Εικόνα 3). 

 

 

Εικόνα 3. Οι σπουδαιότερες χώρες εξαγωγής µπανάνας (1999-2003) 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι αρκετές χώρες εξαρτώνται οικονοµικά από την 

µπανανοκαλλιέργεια, η οποία συνεισφέρει σηµαντικά στην απόκτηση του πολύτιµου 

συναλλάγµατος (π.χ. στην Κόστα Ρίκα οι µπανάνες αντιπροσωπεύουν το 20% της 

συνολικής αξίας των εξαγωγών).  

3.1.3 Η ΜΠΑΝΑΝΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Στην Ελλάδα υπάρχουν περιοχές όπου επικρατούν ευνοϊκές συνθήκες και κατάλληλο 

περιβάλλον για την καλλιέργεια και την παραγωγή µπανάνας, όπως είναι ο κάµπος του 

Άργους, του Ναυπλίου, της Μεσσήνης στην Πελοπόννησο, τα παράλια των νότιων 

Κυκλάδων, κυρίως όµως τα παράλια της Νότιας Κρήτης. Η καλλιέργεια  της µπανάνας 

στην Ελλάδα εµφανίστηκε για πρώτη φορά στις αρχές του 20ού αιώνα, όπου εισήχθη 

στην Κρήτη από την Αίγυπτο πριν 80 περίπου χρόνια και σε µία δεκαετία έγινε γνωστή 

σε όλα τα παράλια της νοτίου Ελλάδος. Οι µπανανιές που φυτρώνουν στην Ελλάδα, 

κυρίως στη Μεσσηνία και στην Κρήτη παράγουν ιδιαίτερα εύγεστες και αρωµατικές 

µπανάνες, οι οποίες όµως είναι πολύ µικρές σε σχέση µε αυτές που παράγονται σε 

θερµότερες χώρες. Στους παρακάτω πίνακες παρουσιάζεται η υπάρχουσα κατάσταση 
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των θερµοκηπίων στη χώρα µας. Αναλυτικά παρουσιάζεται η γεωγραφική κατανοµή 

τους και οι σηµαντικότερες ανθοκοµικές και κηπευτικές καλλιέργειες. 

Πίνακας 3. Κατανοµή θερµοκηπίων στην Ελλάδα 

Περιοχές Ανθοκοµικά 

στρ. 

Ποσοστό Κηπευτικά 

Στρ. 

Ποσοστό Σύνολο 

Στρ. 

Αν.Μακεδονία- 

Θράκη 

114,4 11,28% 876 88,71% 987,4 

∆.-Κ.Μακεδονία 399 5,43% 6.949 94,56% 7348 

Ήπειρος 43,6 2,33% 1.824 97,66% 1867,6 

Θεσσαλία 215,4 14,78% 1.241 85,21% 1456,4 

Πελοπόν.-

∆.Στερεά 

553,5 6,12% 8.482 93,87% 9035,5 

Αττική-Νησιά 1301,9 33,16% 2.624 66,83% 3925,9 

Κρήτη 879,7 4,95% 16.889 95,04% 17768,7 

Σύνολο 3504,5 8,26% 38.885 91,73% 42389,5 

Από τον πίνακα  βλέπουµε να κυριαρχούν στη χώρα µας τα θερµοκήπια παραγωγής 

κηπευτικών προϊόντων. Επίσης βλέπουµε πως τα µισά από αυτά τα θερµοκήπια 

βρίσκονται στην Κρήτη, και αυτό γιατί στην Κρήτη το κλίµα είναι αρκετά ζεστό και 

βοηθάει στην παραγωγή κηπευτικών εκτός εποχής, σε απλά θερµοκήπια, χωρίς 

ιδιαίτερο εξοπλισµό, ακόµη και χωρίς θέρµανση. Το γεγονός ότι τα θερµοκήπια 

παραγωγής κηπευτικών προϊόντων επικρατούν σε µεγαλύτερο ποσοστό συγκριτικά µε 

τα θερµοκήπια παραγωγής ανθοκοµικών προϊόντων, οφείλεται στο ότι οι κηπευτικές 

καλλιέργειες είναι ευκολότερες από τις ανθοκοµικές, απαιτούν λιγότερες 

εξειδικευµένες γνώσεις και εξοπλισµό και δίνουν άµεσα παραγωγή σε µια 

καλλιεργητική περίοδο. 

3.1.4 Η ΜΠΑΝΑΝΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

Η Κρήτη διαθέτει τις καταλληλότερες συνθήκες, λόγω της γεωγραφικής της γειτνίασης 

µε την µητρική χώρα καλλιέργειας και παραγωγής µπανάνας την Αίγυπτο. Η Κρητική 

µπανάνα εµφανίζεται για πρώτη φορά στην περιοχή της Άρβης, όπου καλλιεργήθηκε 

από τους µοναχούς της Μονής του Αγίου Αντωνίου, οι οποίοι την έφεραν από ένα 

ταξίδι τους στην Αίγυπτο (1925-1927). Αρχικά καλλιεργήθηκε ως  καλλωπιστικό φυτό 
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στο µοναστήρι του Αγίου Αντωνίου, µε αποτέλεσµα να καρποφορήσει στην εύφορη 

αυτή γη µε το ηµιτροπικό κλίµα κι από τότε µέχρι σήµερα να γνωρίσει µεγάλες δόξες, 

αλλά και πολλά προβλήµατα. Στη συνέχεια η καλλιέργεια τη µπανάνας επεκτάθηκε σε 

όλη την εύφορη κοιλάδα της Άρβης και αργότερα διαδόθηκε και σε άλλα µέρη της 

Κρήτης (Μάλλια, Σητεία, Ρέθυµνο, Ιεράπετρα και Χανιά). Στην αρχή η καλλιέργεια 

της, αλλά και η διακίνησή της γινόταν κάτω από δύσκολες συνθήκες πράγµα που 

επιβάρυνε την ποιότητα και επιβράδυνε την έγκαιρη πώλησή της. Με τον καιρό όµως η 

καλλιέργεια αναπτύχθηκε µε αλµατώδη ταχύτητα µε αποτέλεσµα την αύξηση του 

εισοδήµατος των καλλιεργητών και την αύξηση του βιοτικού επιπέδου ζωής στις 

περιοχές αυτές. 

3.1.5 ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Από µια ιστορική διαδροµή που αφορά την εξέλιξη της µπανανοκαλλιέργειας στην 

Κρήτη προκύπτει ότι το 1950 συστηµατοποιήθηκε η καλλιέργεια στην Άρβη και 

επεκτάθηκε στις περιοχές Τέρτσα Συκολόγου, Μύρτος, Καλό Χωριό Μεραµβέλου, 

Μάλλια. Το 1960 η καλλιεργούµενη έκταση υπολογίζεται στα 1.230 στρέµµατα, όµως 

στις περιόδους 1964-66 και 1976-78 η µπανάνα περνάει µια σοβαρή κρίση µε 

αποτέλεσµα τις µαζικές εκριζώσεις. Το 1977 καλλιεργήθηκε για πρώτη φορά στο 

θερµοκήπιο, ενώ την ίδια χρονιά στο Νοµό Ηρακλείου η υπαίθρια καλλιέργεια έφθασε 

τα 2.000 στρ. Το 1980 στον ίδιο νοµό η καλλιέργεια στο θερµοκήπιο έφθασε τα 75 

στρ., ενώ η υπαίθρια τα 2.400 στρ. και η ετήσια παραγωγή ξεπερνάει τους 25.000 

τόνους. Το 1986 στον ίδιο νοµό σηµειώνεται αύξηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων  

στο θερµοκήπιο, οι οποίες φθάνουν τα 1.600 στρ., ενώ η υπαίθρια µειώνεται στα 1.700 

στρ. Το1990 η θερµοκηπιακή καλλιέργεια φτάνει τα 3.980 στρ., η υπαίθρια τα 987 στρ., 

ενώ εκείνη µε αντιανεµικό δίχτυ τα 183 στρ. Τις δεκαετίες 1990 και 2000 αυξήθηκαν 

σηµαντικά οι θερµοκηπιακές καλλιέργειες (µε σταδιακή µείωση της υπαίθριας 

καλλιέργειας), αλλά και οι στρεµµατικές αποδόσεις, γεγονός που οφείλεται τόσο στη 

βελτίωση των τεχνικών καλλιέργειας, όσο και στη χρησιµοποίηση υγιούς 

Πολλαπλασιαστικού Υλικού (Πίνακας 4) 

 

Πίνακας 4. Στοιχεία µπανανοκαλλιέργειας στην Κρήτη (Άρβη, Ρέθυµνο, Μάλια και 

Σητεία) τα έτη 2004 και 2005 

Α/Α Περιοχές Καλλιεργούµενη έκταση(στρέµµατα) Παραγωγή Παραγωγή 

  Υπό κάλυψη υπαίθρια Σύνολο 2004 2005 

1 ΑΡΒΗ 214,56 138,87 353,43 1.927.213 2.167.000 
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2 ΡΕΘΥΜΝΟ 16,0 0.0 16,0 92.613 95.000 

3 ΜΑΛΙΑ 155,8 0.0 155,8 801.806 892.600 

4 ΣΗΤΕΙΑ 28,3 0.0 28,3 96.238 129.000 

 Σύνολο 414,66 138,87 553,53 2.917.870 3.283.600 

Το 1989 εξαιτίας της παγκοσµιοποίησης υπήρξε σοβαρό πλήγµα από την εισαγωγή 

ξένης µπανάνας µε αποτέλεσµα η ντόπια παραγωγή να µείνει αδιάθετη. Οι 

µπανανοκαλλιεργητές αναγκάζονται να προχωρήσουν σε εγκατάλειψη ή και εκρίζωση 

µεγάλου τµήµατος των καλλιεργειών τους, αξίζει να αναφερθεί ότι σε διάστηµα ενός 

έτους εκριζώθηκε περίπου το 90% των συνολικών καλλιεργούµενων εκτάσεων. Η 

µεγάλη απώλεια του προϊόντος, αλλά και η δυσκολία διάθεσης του δραστηριοποιεί τους 

παραγωγούς της Άρβης µε αποτέλεσµα το 1990 να ιδρύσουν το Συνεταιρισµό κοινής 

πώλησης µπανανών µπανανοπαραωγών Ελλάδος. Ο ρόλος του Συνεταιρισµού 

αποδεικνύεται πολύ σηµαντικός για την εξέλιξη της καλλιέργειας, µε αποτέλεσµα να 

αυξηθούν τα καλλιεργούµενα στρέµµατα και να βελτιωθεί η διάθεση του προϊόντος, 

σηµαντικό επίτευγµα του Συνεταιρισµού ήταν να πείσει τους υπεύθυνους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης να εντάξουν το σπουδαίο αυτό Κρητικό προϊόν στα Ευρωπαϊκά 

προϊόντα, έτσι η Ε.Ε. στηρίζει την Κρητική µπανάνα στον Ευρωπαϊκό χώρο µε την 

προϋπόθεση να δηµιουργηθούν οµάδες παραγωγών.   

 

3.2 ΑΠΟΣΤΟΛΗ, ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΕΚΤΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Η επιχείρηση πολλαπλασιαστικού υλικού µπανάνας, σε συνεργασία µε το εργαστήριο 

Γεωργίας και παραγωγής  πολλαπλασιαστικού υλικού µπανάνας του ΑΤΕΙ Κρήτης µε 

υπεύθυνη την ∆ρ. Γραµµατικάκη Γαρυφαλλιά-Αυγελή, δραστηριοποιείτε στο χώρο 

παραγωγής πολλαπλασιαστικού υλικού µπανάνας in vitro, η οποία αποτελεί µία 

εναλλακτική µέθοδο αναπαραγωγής που καταγράφει αρκετά πλεονεκτήµατα. Σκοπός 

της είναι να παράγει µεγάλο αριθµό  µπανανοφύτων σε πολύ σύντοµο χρονικό 

διάστηµα ,καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, απαλλαγµένα από παθογόνους 

οργανισµούς. Έτσι περιορίζεται τόσο η διάδοση των συγκεκριµένων παθογόνων, όσο 

και η χρήση σκευασµάτων φυτοπροστασίας για την καταπολέµησή τους. Άµεσο 

επακόλουθο είναι η προστασία των γεωργών, Αγροτικών Ενώσεων και Συνεταιρισµών 

καθώς και των εταιρειών που σχετίζονται µε την αγροτική παραγωγή οι οποίοι 

αποτελούν  τους πελάτες της επιχείρησης, των καταναλωτών αλλά και του 

περιβάλλοντος. 
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3.2.1ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΣΕ IN VITRO ΚΑΛΛΙΕΓΕΙΑ 

 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

Το πολλαπλασιαστικό υλικό της µπανάνας, το οποίο προκύπτει από την αξιοποίηση της 

in vitro τεχνολογίας συγκεντρώνει πολλά πλεονεκτήµατα, µεταξύ των οποίων τα 

σπουδαιότερα είναι: 

1. Παραγωγή µεγάλου αριθµού vitro-µπανανόφυτων σε πολύ σύντοµο χρόνο 

αξιοποιώντας µόνο ένα επιλεγµένο µητρικό φυτό. 

2. Τα vitro µπανανόφυτα είναι απαλλαγµένα από παθογόνους οργανισµούς που 

µεταφέρονται και διαιωνίζονται µε τα πολλαπλασιαστικό υλικό. 

3. Πειραµατικά δεδοµένα που προέρχονται από χώρες όπου η εγκατάσταση νέων 

φυτιών µπανάνας γίνετε αποκλειστικά µε φυτάρια µικρο πολλπλασιασµού, 

επιβεβαιώνουν ότι η απόδοσή τους µπορεί να περάσει και το 20%. 

4. Το πολλαπλασιαστικό υλικό που προέρχεται από ιστοκαλλιέργεια διακρίνεται 

από ελαστική εποχικότητα, δηλαδή µπορεί να παραχθεί καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους. 

5. Το ποσοστό βιωσιµότητας των vitro µπανανόφυτων είναι εξαιρετικά υψηλό, 

προσεγγίζει το 100%. 

6. Τα vitro µπανανόφυτα αναπτύσσονται γρηγορότερα σε σύγκριση µε εκείνα που 

προέρχονται από τις παραφυάδες και παράγουν καρπό µε άριστες ποιοτικές 

ιδιότητες. 

7. Τα vitro µπανανόφυτα κατά τη διάρκεια της καλλιέργειας τους εµφανίζουν µία 

µοναδική οµοιοµορφία, που αφορά όλα τα στάδια του βιολογικού τους κύκλου 

(βλαστική φάση, άνθηση και ωρίµανση) 

8. Ο βιολογικός κύκλος των vitro µπανανόφυτων είναι εξαιρετικά µικρότερος (3-4 

µήνες) µε αποτέλεσµα να καταγράφεται µία σηµαντική πρωϊµότητα της 

παραγωγής ακόµα και σε όψιµες φυτεύσεις (διαφαίνεται η δυνατότητα του 

παραγωγού να αξιοποιήσει το θερµοκήπιό του πριν από την εγκατάσταση της 

µπανάνας µε την καλλιέργεια κάποιου λαχανοκοµικού φυτού, π.χ. αγγούρι ή 

ντοµάτα) 

9. Τα vitro µπανανόφυτα δεν είναι ογκώδη µε αποτέλεσµα να µεταφέρονται και να 

εγκαθίστανται στη νέα καλλιέργεια µε τρόπο απλό και γρήγορο. 
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10. Τα vitro µπανανόφυτα διαθέτουν τα αγρονοµικά χαρακτηριστικά των µητριών 

φυτών και δεν εµφανίζουν εκφυλιστικά φαινόµενα οφειλόµενα σε ενδοφυτικούς 

παθογόνους οργανισµούς. 

11. Το µητρικό φυτικό υλικό µπορεί να διατηρηθεί σε συνθήκες σηπτικές (in vitro) 

για µεγάλα χρονικά διαστήµατα σε αντίθεση µε την ευπάθεια των παραφυάδων. 

12. Η καλλιέργεια vitro µπανανόφυτων (σε εδάφη καθαρά από νηµατώδεις) 

αποκλείει τη χρήση νηµατοδοκτώνων ουσιών µε τα γνωστά αποτελέσµατα για 

τον καλλιεργητή και το περιβάλλον. 

13. Η χρησιµοποίηση του µικρο πολλαπλασιασµού επιτρέπει την παράκαµψη 

ανυπέρβλητων εµποδίων που συναντώνται µε την εφαρµογή του κλασικού 

τρόπου παραγωγής πολλαπλασιαστικού υλικού. 

 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

Τα βασικά µειονεκτήµατα της προαναφερόµενης τεχνολογίας είναι: 

1. Εγκατάσταση εργαστηριακής υποδοµής υψηλού κόστους. 

2. Αξιοποίηση επιστηµονικού προσωπικού µε εξειδικευµένες γνώσεις. 

3. Παρουσία υψηλού ποσοστού (µέχρι και 40%) σωµακλωνικής 

παραλλακτικότητας, ιδιαίτερα σε χώρες όπου ο τρόπος αναπαραγωγής της 

µπανάνας γίνεται αποκλειστικά µε µικρο-πολλαπλασιασµό. Όµως θα πρέπει να 

τονιστεί ότι το µειονέκτηµα αυτό µετατρέπεται σε πλεονέκτηµα, καθόσον η 

αξιοποίηση της σωµακλωνικής παραλλακτικότητας παρέχει τη δυνατότητα 

επιλογής και βελτίωσης των ποικιλιών για ανθεκτικότητα σε παθογόνους 

οργανισµούς και σε αρκετά αγρονοµικά χαρακτηριστικά(ύψος φυτού, µέγεθος 

σταφυλιού και ράγας, απόδοση και οργανοληπτικές ιδιότητες). 

 

3.2.2  ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού µε in vitro τεχνική 

Ο τρόπος αυτός πολλαπλασιασµού είναι µια εναλλακτική µέθοδος αναπαραγωγής της 

µπανάνας στην οποία καταγράφονται αρκετά πλεονεκτήµατα. Η τεχνολογία αυτή έχει 

µεταφερθεί από χώρες (Ισραήλ, Αυστραλία, Ταϊβάν) µε µακροχρόνια παράδοση στην 

µπανανοκαλλιέργεια και τα τελευταία χρόνια χρησιµοποιείται εντατικά σε αρκετές 
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Λατινοαµερικανικές και Ευρωπαϊκές χώρες. Η τεχνική αυτή είναι µια µέθοδος 

πολλαπλασιασµού των φυτών που διεθνώς ονοµάζεται µικρο- πολλαπλασιασµός 

(microrpopagation) σε αντιδιαστολή µε τον κλασικό τρόπο που αναφέρεται σαν 

µακροπολλαπλασιασµός (macropropagation). 

 Ο µακροπολλαπλασιασµός ή διαφορετικά in vivo πολλαπλασιασµός  αναπαραγωγής 

µπανάνας επιτυγχάνεται αξιοποιώντας ολόκληρες παραφυάδες, οι οποίες εκφύονται 

από τη βάση του µητρικού φυτού και είναι πανοµοιότυπες µε αυτό. Για τον 

πολλαπλασιασµό προτείνονται οι νεαρές παραφυάδες µε ύψος 45-60 cm, διάµετρο 

βάσης τουλάχιστον 10 cm και φύλλα λογχοειδή. Παραφυάδες µε ισχνούς 

ψευδοβλαστούς και φύλλα λεπτά και πεπλατυσµένα θεωρούνται µειωµένου σφρίγους 

και πρέπει να απορρίπτονται. Αντί να χρησιµοποιηθεί ολόκληρη η παραφυάδα µπορεί 

να αξιοποιηθεί µόνο ένα ή περισσότερα κοµµάτια του ριζώµατος. Για το σκοπό αυτό 

επιλέγονται υγιή µητρικά φυτά, τα οποία δεν έχουν καρποφορήσει. Τα φυτά αυτά 

εκριζώνονται και αποµακρύνεται ο ψευδοβλαστός περίπου 10 cm πάνω από το ρίζωµα. 

Το εναποµένον τµήµα του ριζώµατος τεµαχίζεται σε 2-3 κοµµάτια (καθένα από τα 

οποία πρέπει να φέρει ένα οφθαλµό), τα οποία θα αποτελέσουν το υλικό 

πολλαπλασιασµού. Η δυσχέρεια του τρόπου αναπαραγωγής της µπανάνας µε 

παραδοσιακό τρόπο εστιάζεται στο γεγονός ότι εάν τα µητρικά φυτά είναι µολυσµένα 

από παθογόνους οργανισµούς, που διαβιώνουν στο έδαφος και διαιωνίζονται στους 

φυτικούς ιστούς και τα θυγατρικά φυτά (παραφυάδες) θα είναι επίσης µολυσµένα. 

Εποµένως η νέα φυτεία αρχίζει µε σοβαρά προβλήµατα φυτοπροστασίας, που θα έχουν 

ως επακόλουθο τη µειωµένη παραγωγή, αυξηµένο καλλιεργητικό κόστος και γρήγορο 

εκφυλισµό της φυτείας.  

Με τον µικρο-πολλαπλασιασµό παράγονται πλήρη φυτά από φυτικούς ιστούς ή 

κύτταρα, τα οποία καλλιεργούνται σε δοκιµαστικούς σωλήνες ή υάλινα βάζα σε 

κατάλληλο θρεπτικό υπόστρωµα και περιβάλλον. Οι καλλιεργούµενοι φυτικοί ιστοί 

αναγεννούν βλαστούς και ρίζες, που στη συνέχεια εξελίσσονται σε πλήρη και αυτόνοµα 

φυτάρια. Τα βασικά στάδια που ακολουθούνται για την παραγωγή Π.Υ. µε την 

αξιοποίηση της in vitro καλλιέργειας είναι: 

 

Επιλογή των µητρικών φυτών – “δωρητών” 

Το στάδιο αυτό είναι καθοριστικό και έχει σχέση µε το µητρικό υλικό έναρξης, από το 

οποίο θα προκύψουν τα θυγατρικά φυτά, δηλαδή το Π.Υ. Με µακροσκοπικό έλεγχο 
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επιλέγονται µητρικά φυτά που διαθέτουν άριστα φυτοτεχνικά χαρακτηριστικά (δεν 

απέχουν από τα βασικά χαρακτηριστικά της ποικιλίας) και υψηλό επίπεδο φυτοϋγείας. 

Προκειµένου να προσδιοριστεί το επίπεδο φυτοϋγείας τα φυτά (παραφυάδες) 

υποβάλλονται αρχικά σε µακροσκοπικό και στη συνέχεια σε Εργαστηριακό 

φυτοϋγειονοµικό έλεγχο αξιοποιώντας τη δοκιµή ELISA. 

 

Φυτικό υλικό έναρξης 

 

Προκειµένου να ξεκινήσει η διαδικασία παραγωγής in vitro καλλιέργειας, 

χρησιµοποιήθηκαν ριζώµατα από πλεονεκτικά φυτά µπανάνας της ποικιλίας Grande 

Νaine τα οποία συλλέχθηκαν από θερµοκήπια της Άρβης. (Εικόνα 4) Τα ριζώµατα αυτά 

υποβλήθηκαν σε φυτοϋγειονοµικό έλεγχο για να προσδιοριστεί το επίπεδο φυτοϋγείας 

τους. 

 

Εικόνα 4. Ριζώµατα από φυτά µπανάνας της ποικιλίας Grande Naine 

  

Προκειµένου να προσδιοριστεί το επίπεδο φυτοϋγείας τα µητρικά φυτά υποβάλλονται 

αρχικά σε µακροσκοπικό και στην συνέχεια σε εργαστηριακό φυτοϋγειονοµικό έλεγχο 

για να διαπιστωθούν τυχόν συµπτώµατα από παθογόνους οργανισµούς που 

µεταφέρονται µε το πολλαπλασιαστικό υλικό. Στο µακροσκοπικό έλεγχο 

παρατηρούνται τα µητρικά φυτά για ενδεχόµενα συµπτώµατα από παθογόνους 

οργανισµούς και αξιοποιούνται µόνο τα υγιή. Για παραπέρα φυτοϋγειονοµικό έλεγχο 

έχει καθιερωθεί η δοκιµή ELIZA, κυρίως για ενδεχόµενη παρουσία ιολογικών 

ασθενειών στα µητρικά φυτά-‘’ δωρητές’’. Μετά τον µακροσκοπικό και εργαστηριακό 

µε την δοκιµή ELIZA έλεγχο επιλέγονται τα υγιή µητρικά φυτά -‘’ δωρητές’’ 

(διαθέτουν άριστα φυτοτεχνικά χαρακτηριστικά και υψηλό επίπεδο φυτοϋγείας), τα 
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οποία θα ενταχθούν στη διαδικασία του πολλαπλασιασµού in vitro, προκειµένου να 

παραχθεί υγιές και εγγυηµένο πολλαπλασιαστικό υλικό. 

 

Παθογόνα που προσβάλουν την µπανάνα 

 

Ο in vivo αγενής πολλαπλασιασµός της µπανάνας δεν συστήνεται πλέον 

(αντικαθίσταται σταδιακά µε τον in vitro αγενή πολλαπλασιασµό), επειδή παρουσιάζει 

σηµαντικά µειονεκτήµατα (καθυστέρηση στην ανάπτυξη των φυτών, το 

πολλαπλασιαστικό υλικό µπορεί να είναι φορέας αρκετών παθογόνων και εχθρών όπως: 

µύκητες, βακτήρια, ιοί και νηµατώδεις. Οι καλλιέργειες που θα προκύψουν από 

µολυσµένο πολλαπλασιαστικό υλικό θα είναι επίσης µολυσµένες µε αποτέλεσµα την 

αισθητή µείωση της παραγωγής και υποβάθµιση της ποιότητας των προϊόντων. Οι 

µπανάνες προσβάλλονται κυρίως από µύκητες, βακτήρια, ιούς και νηµατώδεις, τα 

οποία είναι εξαιρετικά ζηµιογόνα και προκαλούν τον εκφυλισµό της 

µπανανοκαλλιέργειας µε αποτέλεσµα την υποβάθµιση της παραγωγής σε ποιοτικό και 

ποσοτικό επίπεδο. 

Βακτήρια: Τα σπουδαιότερα βακτήρια που προκαλούν σοβαρά προβλήµατα στις 

µπανανοκαλλιέργειες είναι το Erwinia και το Pseudomonas Solanacearum. Το Erwinia 

προκαλεί την µαλακή σήψη και µολύνει τα φυτά της µπανάνας διαµέσου των φύλλων 

και του ψευδοκορµού προκαλώντας αγγειακό αποχρωµατισµό και εσωτερικό σάπισµα 

του ψευδοκορµού. Για την αντιµετώπιση της ασθένειας συστήνεται προληπτικός 

τακτικός καλλιεργητικός έλεγχος, αναγνώριση και ξερίζωµα ασθενικών φυτών και 

χρήση ανθεκτικών ποικιλιών. Το Pseudomonas Solanacearum προκαλεί βακτηριακό 

‘’ µαρασµό’’ ή αλλιώς την ασθένεια Moko. Το βασικότερο σύµπτωµα της ασθένειας 

είναι ο ‘’ µαρασµός’’ ο οποίος εκδηλώνεται ταχύτερα στα νεότερα φυτά. Αλλα 

συµπτώµατα είναι το κιτρίνισµα των παλαιότερων φύλλων και ο αγγειακός 

µεταχρωµατισµός (καφέ µέχρι µαύρο) του ψευδοκορµού και των ριζωµάτων. Η 

ασθένεια αυτή αποτελεί ένα σοβαρό πρόβληµα στην νότια και κεντρική Αµερική, την 

Καραϊβική και τις Φιλιππίνες. Το παθογόνο µολύνει τις ρίζες διαµέσου των πληγών και 

µεταδίδεται µε τα έντοµα, τα µολυσµένα εργαλεία και τα φυτικά υπολείµµατα. 

 

Μύκητες: Οι κυριότεροι παθογόνοι µύκητες που προσβάλλουν την µπανάνα είναι: 

Acremonium, Rhizoctonia Solani, Fusarium oxysporum, Fusarium solani, Fusarium 
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compactum και Pythium sp. Αλλοι µύκητες είναι η Black Sigatoka, Yellow Sigatoka ή 

Pseudocercospora fijiensis. Σηµαντική καταστροφή στις µπανανοκαλλιέργιες προκαλεί 

ο µύκητας Fusarium oxysporum (ασθένεια του Παναµά), που ευθύνεται για το 

κιτρίνισµα και τον αποχρωµατισµό των νεύρων των φύλλων. Η ασθένεια εντοπίζεται σε 

όλες τις χώρες που παράγουν µπανάνες εκτός από τα νησιά του νότιου Ειρηνικού, τη 

Μεσόγειο και τη Μαλαισία. Το Fusarium oxysporum έχει τέσσερις διαφορετικές φυλές 

από τις οποίες οι τρεις θεωρούνται πρωταρχικά παθογόνα του γένους Musa. Η ασθένεια 

του ‘’ µαρασµού’’ προκαλείται από τη φυλή 1 (Fusarium oxysporum cubense) που 

κατέστρεψε πάνω από 40.000 εκτάρια στην κεντρική και νότια Αµερική κατά τον 

εικοστό αιώνα. Τα κυριότερα συµπτώµατα της ασθένειας είναι το κιτρίνισµα, ο 

‘’ µαρασµός’’ των φύλλων και ο αποχρωµατισµός των αγγείων των φύλλων. Επιπλέον 

µπορεί να προκαλέσει κοκκινωπή νέκρωση στο εσωτερικό του κορµού και στις ρίζες, 

µε αποτέλεσµα τα φυτά να µαραίνονται και να καταστρέφονται. Αξίζει να σηµειωθεί 

ότι ο µύκητας αυτός µπορεί να ζήσει στο έδαφος για πολλά χρόνια. Από τις ασθένειες 

των φύλλων η πιο σηµαντική και πλέον µεταδοτική θεωρείται η black Sigatoka που 

οφείλεται στον µύκητα Mycosphaerella fijiensis, η οποία για πρώτη φορά (1963) 

εµφανίζεται στα νησιά Φίτζι. Το 1972 καταγράφεται για πρώτη φορά στην Ονδούρα, 

ενώ σήµερα συναντάται στο ηπειρωτικό Μεξικό, την κεντρική νότια και βορειοδυτική 

Βολιβία, την Βραζιλία, την Καραϊβική, την Τζαµάικα, την ∆οµινικανή ∆ηµοκρατία, την 

Φλόριντα και την Αφρική. Η ασθένεια προσβάλει τα φύλλα και προκαλεί µείωση της 

απόδοσης (µέχρι και 50%) και πρόωρη ωρίµανση µε αποτέλεσµα την υποβάθµιση της 

ποιότητας του προϊόντος. Η ασθένεια εκδηλώνεται αρχικά µε κοκκινωπές ραβδώσεις, οι 

οποίες στη συνέχεια ενώνονται για να σχηµατίσουν µια ‘’ µαραµένη’’ περιοχή 

παράλληλη προς τα νεύρα του φύλλου. Στην συνέχεια τα φύλλα γίνονται καφέ και 

ξηραίνονται. Μια άλλη λιγότερο σηµαντική ασθένεια φύλλων είναι η Yellow Sigatoka 

που προκαλείται από το µύκητα pseudocercospora musaceae (Mycosphaerella 

musicola). Τα συµπτώµατα εκδηλώνονται επιφανειακά µε κιτρινωπές ραβδώσεις, οι 

οποίες στη συνέχεια επεκτείνονται προς το εσωτερικό και τα φύλλα αποκτούν ένα 

γκρίζο-καφέ χρωµατισµό και ξηραίνονται. 

Νηµατώδεις: Οι κυριότεροι νηµατώδεις που συναντώνται στις µπανανοκαλλιέργιες 

είναι οι: Meloidogyne javanica, Helicotylenchus multicinctus, Pratylenchus goodey, 

Radophulus similis και Cosmopolites sordidus, αποτελούν σοβαρό πρόβληµα, γιατί 

τρέφονται κυρίως από τις ρίζες µε αποτέλεσµα να αποδυναµώνουν το φυτό και να 

µειώνουν τις αποδόσεις. Ο πλέον καταστροφικός θεωρείται ο Meloidogyne javanica, ο 
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οποίος ευθύνεται για τη δηµιουργία χαρακτηριστικών κόµβων στο ριζικό σύστηµα του 

φυτού, επιπλέον καθιστά το έδαφος ακατάλληλο προς χρήση για τουλάχιστον 5 χρόνια. 

Επίσης ο Radophulus similis είναι καταστρεπτικός για την καλλιέργεια της µπανάνας 

και προκαλεί τραύµατα στις ρίζες, καθυστέρηση στην ανάπτυξη και σοβαρές απώλειες 

στις αποδόσεις. Ο Cosmopolites sordidus είναι ο ρυγχωτός κάνθαρος της ρίζας των 

µπανανών. Προκαλεί κιτρίνισµα των φύλλων, ‘’ µαρασµό’’ και ενδεχόµενα θάνατο των 

φυτών. 

Ιοί: Μια άλλη κατηγορία παθογόνων που προσβάλουν τα µπανανόφυτα είναι οι ιοί. Οι 

σηµαντικότεροι από αυτούς είναι ο ιός του Μωσαϊκού της αγγουριάς (Cucumber 

mosaic virus), ο ιός των ραβδώσεων της µπανάνας (BSV) και ο ιός Bunchy top virus 

(BBTV). Ο ιός του µωσαϊκού της αγγουριάς είναι πολύ καταστρεπτικός και προκαλεί 

νανισµό και ένα χαρακτηριστικό µωσαϊκό στα φύλλα της µπανάνας. Ο ιός Bunchy top 

virus είναι επίσης µια σοβαρή ασθένεια, η οποία εκδηλώνεται µε σκουροπράσινες 

κηλίδες και ραβδώσεις πάνω στα νεύρα των φύλλων, τα οποία προοδευτικά γίνονται 

εύθραυστα µε νεκρωτικά περιθώρια. Η ασθένεια µεταδίδεται µε το µολυσµένο 

πολλαπλασιαστικό υλικό, τις αφίδες (Pentalonia nigronerrosa) και αντιµετωπίζεται µε 

προληπτικά µέτρα (καταπολέµηση των αφίδων, καταστροφή των ασθενικών φυτών, 

καλλιέργεια ανθεκτικών ποικιλιών, τέλος η αξιοποίηση της ιστοκαλλιέργειας συµβάλει 

σε µεγάλο βαθµό στην δηµιουργία φυτών απαλλαγµένων από παθογόνους 

µικροοργανισµούς). Ο ιός των ραβδώσεων της µπανάνας (BSV) προκαλεί συµπτώµατα 

που εκδηλώνονται µε χλωρωτικές ραβδώσεις πάνω στα φύλλα, οι οποίες προοδευτικά 

παίρνουν καφέ χρωµατισµό και στη συνέχεια νεκρώνονται. Φυτά που έχουν 

προσβληθεί από τον συγκεκριµένο ιό δεν αναπτύσσονται κανονικά και παράγουν 

µικρότερα τσαµπιά. Ο έλεγχος της ασθένειας γίνεται µε τη χρήση υγιούς 

πολλαπλασιαστικού υλικού και την καταστροφή των προσβεβληµένων φυτών. 

 

Προετοιµασία των παραφυάδων 

 

Οι επιλεγµένες παραφυάδες εκριζώνονται και αποµακρύνονται από τα φυτά 

‘’ δωρητές’’ προσέχοντας να µην τραυµατιστεί η βλαστική κορυφή, η οποία θα 

αποτελέσει το βασικό έκφυτο του πολλαπλασιασµού. Στη συνέχεια οι παραφυάδες 

αυτές µεταφέρονται σε Εργαστηριακό χώρο όπου ξεπλένονται µε τρεχούµενο νερό 

βρύσης, προκειµένου να αποµακρυνθούν τα υπολείµµατα του εδάφους. Ακολουθεί η 
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αποµάκρυνση των εξωτερικών φύλλων και του µεγαλύτερου µέρους του ριζωµατικού 

ιστού, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί ένα µακρο- έκφυτο µε µήκος περίπου 20cm και 

διάµετρο 6-8c.(Εικόνα 5α) Τα µακρο-έκφυτα που παίρνουµε από τις παραφυάδες 

πλένονται µε απιονισµένο νερό και µεταφέρονται σε θάλαµο νηµατικής ροής όπου 

γίνεται η απολύµανση τους σε διάλυµα αλκοόλης (75%) για 1’ λεπτό, υποχλωριώδες 

ασβέστιο (10%) για 30’ λεπτά (στο οποίο είχαν προστεθεί 8-10 σταγόνες Tween 20 

πολυοξυαιθυλένιο µονολαυρικής σερβιτόλης) και τέλος ακολουθούν τρία διαδοχικά 

πλυσίµατα µε αποστειρωµένο νερό.(Εικόνα 5β) 

 

Εικόνα 5α. ∆ηµιουργία µακρο-εµφύτου. 

 

 

Εικόνα 5β. Απολύµανση των µακρο-εκφύτων 

 

Προετοιµασία του θρεπτικού υποστρώµατος 

Για την καλλιέργεια in vitro των εκφύτων µπανάνας χρησιµοποιείτε ένα υπόστρωµα 

βάσης, το οποίο περιείχε µακροστοιχεία, µικροστοιχεία και βιταµίνες των Murashige 

and Skoog (1962). Το συγκεκριµένο υπόστρωµα συµπληρώνεται µε Thiamine HCL (2 

mg/lt), myo- inositol (100 mg/lt), BAP (βενζυλο-αµινοπουρίνη) (3 mg/lt), σακχαρόζη 

(30 gr/lt) και άγαρ (7,5 gr/lt), ενώ το pH ρυθµίζεται στο 5,8 χρησιµοποιώντας ανάλογα 

0,1 Ν NaΟΗ ή 0,1Ν HCL(Εικόνα 6). Ακολουθεί ανάδευση σε ηλεκτρικό µαγνητικό 
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αναδευτήρα(Εικόνα 7) και τέλος η διανοµή του σε δοκιµαστικούς σωλήνες(Εικόνα 8) 

οι οποίοι µεταφέρονται σε κλίβανο υγρής αποστείρωσης για 20 λεπτά στους 

120oC.(Εικόνα 9) 

 

Εικόνα 6. Θρεπτικά στοιχεία για τη δηµιουργία υποστρώµατος 

 

Εικόνα 7. Ηλεκτρικός µαγνητικός αναδευτήρας 

 

Εικόνα 8. ∆οκιµαστικοί σωλήνες 



 
 

37 
 

 

Εικόνα 9. Υγρός κλίβανος αποστείρωσης. 

 

Καλλιέργεια των εκφύτων σε in vitro συνθήκες 

Τα έκφυτα που αποκόπτονται από τις παραφυάδες πλένονται πολύ καλά µε απιονισµένο 

νερό και στη συνέχεια µεταφέρονται σε θάλαµο οριζόντιας νηµατικής ροής (ασηπτικές 

συνθήκες)(Εικόνα 10)µε τη βοήθεια κατάλληλων εργαστηριακών εργαλείων(λαβίδες, 

νυστέρια, ψαλίδια κ.α) τα οποία προηγουµένως είχαν απολυµανθεί σε κλίβανο ξηρής 

αποστείρωσης(Εικόνα 11). Στα εργαλεία αυτά σε τακτά χρονικά διαστήµατα, γίνετε 

επιπλέον απολύµανση σε αλκοόλη (95%) και γρήγορο πέρασµα πάνα σε φλόγα. Τα 

ριζώµατα από τα αντίστοιχα υγιή φυτά “δωρητές” που χρησιµοποιήθηκαν για την λήψη 

των βλαστικών κορυφών από τις οποίες  απολυµάνθηκαν  σε διάλυµα αλκοόλης (75%) 

για 1 περίπου λεπτό και υποχλωριώδους ασβεστίου (10%) για 20-30 λεπτά και 

αποµονώνονται οι µεριστωµατικές κορυφές. Στη συνέχεια (πάντα κάτω από ασηπτικές 

συνθήκες) από τα έκφυτα αυτά αποµακρύνονται τα υπολείµµατα των φύλλων, 

προκειµένου να εµφανιστεί η βλαστική κορυφή, η οποία ‘’ αποκεφαλίζεται’’, 

δηµιουργώντας ένα έκφυτο διαστάσεων περίπου 1,5 x 1,5 x 1,0 cm, το οποίο στη 

συνέχεια καλλιεργείται σε ειδικό υπόστρωµα πολλαπλασιασµού(Εικόνα 12). Σε κάθε 

δοκιµαστικό σωλήνα ο οποίος περιέχει το υπόστρωµα Murashige and Skoog 1962 

εµφυτεύεται ένα έκφυτο-µεριστωµατική κορυφή και στην συνέχεια οι σωλήνες 

µεταφέρονται σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών ανάπτυξης (θερµοκρασία 25οC, 16 
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ώρες φωτοπερίοδο και ένταση φωτισµού 10.000 Lux)(Εικόνα 13), όπου µετά από 4 

εβδοµάδες από το κάθε καλλιεργούµενο έκφυτο προκύπτουν τυχαίοι οφθαλµοί-βλαστοί 

(Εικόνα 14). 

 

 

Εικόνα 10. Θάλαµος οριζόντιας νηµατικής ροής. 

 

Εικόνα 11. Ξηρός κλίβανος αποστείρωσης. 
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Εικόνα 12. Βλαστική κορυφή σε καλλιέργεια in vitro. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 13. Θάλαµος ελεγχόµενων συνθηκών ανάπτυξης. 

 

 



 
 

40 
 

 

Εικόνα  14. Τυχαίοι οφθαλµοί προερχόµενοι από µία βλαστική κορυφή. 

 

Πολλαπλασιασµός των τυχαίων οφθαλµών 

Οι τυχαίοι οφθαλµοί που προκύπτουν (περίπου 5 ανά ριζωµατικό έκφυτο) από τις 

µεριστωµατικές κορυφές διαιρούνται σε µικρότερα κοµµάτια και υποκαλλιεργούνται σε 

καινούργιο θρεπτικό υπόστρωµα. Ακολουθεί µια σειρά επτά διαδοχικών 

υποκαλλιεργειών (µε χρονική απόσταση η µια από την άλλη 2 εβδοµάδων) 

προκειµένου να δηµιουργηθεί ένας ικανοποιητικός αριθµός εκφύτων. Το ποσοστό των 

τυχαίων οφθαλµών που προκύπτουν εξαρτάται από την ποικιλία, την συγκέντρωση της 

κυτοκινίνης, τον αριθµό των υποκαλλιεργειών και τέλος από την διαφορετικότητα της 

παραφυάδας. Η επιµήκυνση και ριζοβολία των τυχαίων οφθαλµών ολοκληρώνεται µε 

την καλλιέργεια τους σε υπόστρωµα Murashige and Skoog 1962 συµπληρωµένο µε 

σακχαρόζη (20 gr/l), ενεργό άνθρακα (1,6 gr/) και IBA (2 mg/l) (Εικόνα 15). 

Ακολουθεί η µεταφορά τους σε θάλαµο ελεγχόµενων συνθηκών ανάπτυξης για 2-3 

εβδοµάδες, ώστε να εξελιχθούν σε πλήρη φυτάρια µε ικανό αριθµό ριζών. 
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Εικόνα 15. Vitro φυτάρια ριζοβολιµένα σε in vitro συνθήκες. 

 

Ακολουθεί ενδεικτικό παράδειγµα πολλαπλασιασµού 10 τυχαίων φυτωρίων. 

 

Πίνακας 5. Ρυθµός πολλαπλασιασµού των τυχαίων φυταρίων µπανάνας.  

Νο φυτών 

 γόνων 

1η υποκαλλιέργεια 

2/12/11 

2η υποκαλλιέργεια 

11/1/12 

3η υποκαλλιέργεια 

17/2/12 

1 2 6 35 

2 1 3 6 

3 3 16 71 

4 2 11 - 

5 1 2 13 

6 2 7 25 

7 2 11 37 

8 2 6 20 

9 3 7 23 

10 2 11 26 

ΣΥΝΟΛΟ 20 80 256 

 

 

 

Αναγέννηση των vitro-φυταρίων 

Η επιµήκυνση και η ριζοβολία των τυχαίων οφθαλµών ολοκληρώνεται µε την 

καλλιέργειά τους σε υπόστρωµα του Murashige and Skoog (1962), συµπληρωµένο µε 

σακχαρόζη (20 gr/l), ενεργό άνθρακα (1,6 gr/l) και ΙΒΑ (2 mg/l), ενώ το pH ρυθµίζεται 

στο 5,8. Τα φυτά καλλιεργούνται σε γυάλινα δοχεία, τα οποία µεταφέρονται σε θάλαµο 

ελεγχοµένων συνθηκών ανάπτυξης (θερµοκρασία 250C, 16 ώρες φωτοπερίοδο και 
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ένταση φωτισµού 10.000 Lux.), όπου παραµένουν για 2-3 εβδοµάδες πριν από τον 

εγκλιµατισµό τους. 

 

Εγκλιµατισµός των vitro-φυταρίων - Π.Υ. 

Οι συστάδες των vitro-φυταρίων αποµακρύνονται από τα δοχεία πολλαπλασιασµού και 

πλένονται µε τρεχούµενο νερό βρύσης, προκειµένου να αποµακρυνθούν τα 

υπολείµµατα του θρεπτικού υποστρώµατος. Ακολουθεί η φύτευση τους σε γλαστράκια 

που περιέχουν άµµο, χώµα, τύρφη και περλίτη (Εικόνα 16). Αµέσως µετά καλύπτονται 

µε διαφανές πλαστικό κάλυµµα για 7-10 ηµέρες, προκειµένου να διατηρηθεί η υγρασία 

σε υψηλά επίπεδα(Εικόνα 17). Το πλαστικό κάλυµµα αφαιρείται και 2-3 εβδοµάδες 

αργότερα τα εγκλιµατισµένα φυτάρια παραδίδονται στους παραγωγούς (Εικόνα 18). 

 

 

 

Εικόνα 16. Φύτευση του υλικού. 
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Εικόνα 17. Εγκλιµατισµός φυτωρίων. 

 

 

Εικόνα 18. Φυτώρια έτοιµα για τον παραγωγό. 

Ο παραγωγός παραδίδει 50-60 τεµάχια παραφυάδων κάθε χρόνο κατά τον µήνα 

Σεπτέµβριο-Οκτώβριο στην επιχείρηση, µε σκοπό να πάρει έτοιµα φυτώρια 10.000 

τεµαχίων κατά τον µήνα Μάιο. Ο αριθµός των έτοιµων φυτωρίων εξαρτάται απόλυτα 

από τον πελάτη. Η τιµή πώλησης του έτοιµου προϊόντος δεν ξεπερνάει τα 2,50-

3,00€/τεµάχιο. 
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3.2.3 ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟ 

Τα έτοιµα  φυτώρια φυλάσσονται και αναπτύσσονται µέχρι να δοθούν στον πελάτη, 

στον ειδικό χώρο του θερµοκηπίου το οποίο είναι πολύρικτο τύπου Venlo. Είναι 

µεταλλικής κατασκευής µε γυάλινη κάλυψη, ύψους 3,40µ. υδρορροής και 4,40µ. 

κορυφής, πλάτους 15µ. και µήκους 30 µέτρων, µε ψαλίδια και καταλαµβάνει έκταση 

ενός στρέµµατος. Χωρίς  ιδιαίτερους εσωτερικούς χώρους(αποθήκες κ.α). Στο 

εσωτερικό του βρίσκονται µονάχα σιδερένιοι πάγκοι από χάλυβα και λαµαρίνα πάνω 

στους οποίους τοποθετούνται τα φυτώρια. Απαραίτητο και µοναδικό σύστηµα είναι 

εκείνο του ποτίσµατος των φυτωρίων, το οποίο γίνεται µε µπεκ(Εικόνα 19). 

 Η χρήση του αλουµινίου στα θερµοκήπια έχει γενικευτεί, καθώς χρησιµοποιείτε στην 

κατασκευή των λεπτών σκελετικών στοιχείων τα οποία φέρουν τα τζάµια, καθώς και 

των υδρορροών. Τα βασικά πλεονεκτήµατα του είναι: 

1. Είναι ανθεκτικό στην επιφανειακή διάβρωση και δεν έχει ανάγκη σχεδόν 

καθόλου συντήρησης. 

2. Οι διατοµές των διαφόρων στοιχείων είναι µικρότερες, γεγονός που αν 

συνδυαστεί µε το µικρό ειδικό βάρος, δίνει πολύ  µικρού βάρους κατασκευή. 

3. Προσφέρεται πολύ για την κατασκευή των ανοιγµάτων εξαερισµού, γιατί δίνει 

ελαφρότερα πλαίσια που δεν δηµιουργούν προβλήµατα λειτουργίας. 

Το µοναδικό µειονέκτηµα που µπορεί να βρεθεί στο αλουµίνιο είναι το πολύ υψηλό 

κόστος αγοράς που έχει. 

 

 

Εικόνα 19.Θερµοκήπιο,αγρόκτηµα, εργαστηρίου γεωργίας και παραγωγής 

πολλαπλασιαστικού υλικού ΤΕΙ Ηρακλείου.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:ΤΟ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

4.1 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

Α) Κτιριακές εγκαταστάσεις. Προβλέπεται η κατασκευή των εξής κτιρίων: 

1. Ισόγειο κτίριο 150 τµ, όπου θα εγκατασταθεί ο εργαστηριακός παραγωγικός 

εξοπλισµός. 

2. Θερµοκήπιο έκτασης 1000 τµ, όπου θα αποθηκευτεί το έτοιµο προϊόν. 

Β) Εξοπλισµός παραγωγής. Προβλέπεται η εγκατάσταση των παρακάτω συστηµάτων 

παραγωγής: 

1. Υδραυλική εγκατάσταση(βρύσες, νεροχύτες), ξύλινοι πάγκοι εργασίας, συσκευή 

απόσταξης νερού, θάλαµος οριζόντιας νηµατικής ροής, κλίβανος ξηρής 

αποστείρωσης, που αντιστοιχούν στη φάση της προετοιµασίας των 

παραφυάδων. 

2. Ηλεκτρική εγκατάσταση(πίνακες, πρίζες, λάµπες, κλιµατιστικά), ηλεκτρικός 

µαγνητικός θερµαινόµενος αναδευτήρας, κλίβανος υγρής αποστείρωσης, που 

αντιστοιχούν στη φάση της προετοιµασίας του θρεπτικού υποστρώµατος. 

3. Τοποθέτηση αλουµινένιων κατασκευών ντέξιον(θάλαµος ελεγχόµενων 

συνθηκών ανάπτυξης), που αντιστοιχεί στη φάση καλλιέργειας των εκφύτων σε 

in vitro συµθήκες. 

4. Υδραυλική εγκατάσταση και ηλεκτρική εγκατάσταση(σύστηµα ποτίσµατος 

µπεκ), που αντιστοιχεί στη φάση του εγκλιµατισµού των vitro φυταρίων στο 

θερµοκήπιο. 

Γ) Προβολή – προώθηση 

1. Εκθέσεις  

2. ∆ηµιουργία ιστοσελίδας 

3. Έκδοση διαφηµιστικών φυλλαδίων 

4. Προβολή στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 

4.2 ΣΧΕ∆ΙΟ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ 

Α) Περιγραφή της εικόνας του προϊόντος 

1. Προσανατολισµένο στις ανάγκες του πελάτη 

2. Υψηλής ποιότητας 

3. Αποκλειστικότητα 
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4. Ταχύτητα 

Β) Τρόπος τιµολόγησης προϊόντος 

      1) Σε σχετικά υψηλή  τιµή , ως ανταµοιβή της υψηλής ποιότητας. 

Γ) Μέσα διαφήµισης του προϊόντος 

1. Τηλεόραση 

2. Προσωπικές επιστολές και επαφές 

3. Εφηµερίδες και περιοδικά 

4. ∆ιαδίκτυο 

∆) Τρόποι προώθησης προϊόντος στην αγορά 

1. Αντιπρόσωποι  

2. Εκθέσεις 

 

4.3 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ      

Ακολουθεί ο προϋπολογισµός της επένδυσης κατά κατηγορία δαπανών σύµφωνα µε 

τους παρακάτω πίνακες: 

Α. ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Α/Α Είδος εργασιών Ποσότητα Μονάδα µέτρησης Τιµή/ 

Μονάδα 

Κόστος ΦΠΑ 

23% 

Σύνολο 

1 Οικοδοµικά 

σκάψιµο 

στρώσιµο 

µπετά 

εργασία 

 

100 

25 

100 

10 

 

τ.µ 

τόνοι 

κυβικά 

ηµέρα 

 

5,00 

10,00 

2,50 

100,00 

 

500,00 

250,00 

250,00 

1.000,00 

 

115,00 

57,50 

57,50 

230,00 

 

615,00 

307,50 

307,50 

1.230,00 

2 Στρώσεις δαπέδων 

εργασία 

2000 πλακάκια 

100 

τεµάχιο 

τ.µ 

3,125 

8.00,00 

6.250,00 

800,00 

1.437,5 

184,00 

7.688,00 

984,00 

3 Χρωµατισµοί 

 καλύµµατα 

 πινέλα 

 ρολλό 

 ηµ.εργασίας 

7 χρώµατα 

10  

2  

3  

4  

Κουβάς(10 κιλά) 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

ηµέρα 

20,00 

0,63 

3,85 

0,82 

50,00 

140,00 

6,30 

7,70 

2,46 

200,00 

32,2 

1,45 

1,77 

0,56 

46,00 

172,2 

7,75 

9,47 

3,02 

246,00 

4 Κουφώµατα 3παράθυρα τεµάχιο 250,00 750,00 172,5 922,5 
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5 πόρτες 

τοποθέτηση 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

120,00 

100,00 

600,00 

500,00 

138,00 

115,00 

738,00 

615,00 

5 Ηλεκτρική 

εγκατάσταση 

7 φωτιστικά 

17 πρίζες 

5 διακόπτες 

1 πίνακας 

Εργασία, σωλήνες, 

καλώδια 

 

Τεµάχιο 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

25,00 

3,00 

3,00 

400,00 

3.570,00 

 

 

175,00 

51,00 

15,00 

400,00 

3.570,00 

 

 

40,25 

11,70 

3,50 

92,00 

821,00 

 

215,25 

62,70 

18,50 

492,00 

4.391,00 

6 Υδραυλική 

εγκατάσταση 

2 wc 

2 νιπτήρες 

2 νεροχύτες 

εργασία 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

50,00 

75,00 

200,00 

815,00 

100,00 

150,00 

400,00 

815,00 

23,00 

34,5 

92,00 

187,00 

123,00 

184,5 

492,00 

1.000,00 

7 Σκυροδέµατα 1300 µπλόκα 

36 τσιµέντο 

6 τσαϊλι 

9 ασβέστης 

εργασία 

Τεµάχιο 

σακιά 

κυβικά 

σακιά 

100 τ.µ 

0,76 

6,00 

3,00 

2,92 

8,00 

988,00 

216,00 

18,00 

26,28 

800,00 

227,24 

49,68 

4,14 

6,04 

184,00 

1.215,24 

265,68 

22,14 

32,32 

984,00 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 18.980,60 4.365,5 23.346,00 

 

 

Β. ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Α/Α Περιγραφή Προµηθευτής Ποσότητα Μονάδα 

µέτρησης 

Τιµή/ 

µονάδα 

Κόστος ΦΠΑ 

23% 

Σύνολο 

1 Θερµοκήπιο ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

1 τεµάχιο 60.000,00 60.000,00 13.800,00 73.800,00 

2 Σύστηµα 

ποτίσµατος 

(µπεκ) 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

1 τεµ/στρ 1.500,00 1.500,00 345,00 1.845,00 

3 Πανιά σκίασης ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ 

ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

15 τεµάχιο 35 525 120,8 645,8 

4 Θάλαµος 

οριζ.νηµατ. 

CONTROLA S.A 

 

2 τεµάχιο 7.750 15.500 3.565 19.065 
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ροής 

5 Συσκευή 

απόσταξης 

νερού 

CONTROLA S.A 

 

1 τεµάχιο 3.530 3.530 812 4.342 

6 Ηλεκτρικός 

µαγνητικός 

αναδευτήρας 

CONTROLA S.A 

 

4 τεµάχιο 375 1.500 345 1.845 

7 Κλίβανος υγρής 

αποστείρωσης 

CONTROLA S.A 

 

1 τεµάχιο 5.000 5.000 1.150 6.150 

8 Κλίβανος ξηρής 

αποστείρωσης 

CONTROLA S.A 

 

1 Τεµάχιο 1.450 1.450 333,5 1.783,5 

9 Ηλεκτρονικός 

ζυγός 

CONTROLA S.A 

 

2 Τεµάχιο 410 820 188,6 1.008,6 

10 Ηλεκτρονικός 

ζυγός ακριβείας 

CONTROLA S.A 2 Τεµάχιο 710 1.420 326,6 1.746,6 

11 Αναλυτ ζυγός CONTROLA S.A 

 

2 Τεµάχιο 1.360 2.720 625,6 3.345,6 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 93.965,00 21.612,00 115.577,00 

 

 

Γ. ΠΡΟΒΟΛΗ-ΠΡΟΩΘΗΣΗ 

Α/Α Περιγραφή Προµηθευτής Ποσότητα Μονάδα 

µέτρησης 

Τιµή/ 

µονάδα 

Κόστος ΦΠΑ 

23% 

Σύνολο 

1 Έκδοση 

διαφηµιστικών 

φυλλαδίων 

ΤΥΠΟΓΡΑΜΜΗ 2000 τεµάχιο 0,15 300,00 69,00 369,00 

2 Συµµετοχή σε 

εκθέσεις 

ΑΛΦΑ 

ΕΚΘΕΣΙΑΚΗ 

12 µέτρο(έκταση) 60,00 720,00 166,00 886,00 

3 Προβολή σε µέσα 

ενηµέρωσης 

ΚΡΗΤΗ TV Πακέτο 

(1 

φορά/ηµέρα,30’’) 

δευτερόλεπτο 3,50 38.325,00 8.815,00 47.140,00 

4 ∆ηµιουργία 

ιστοσελίδας 

INFO 1 τεµάχιο 600,00 600,00 138,00 738,00 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 39.945,00 9.187,40 49.132,40 

 



 
 

49 
 

∆. ΑΛΛΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

Α/Α Περιγραφή Προµηθευτής Ποσότητα Μονάδα 

µέτρησης 

Τιµή/ 

µονάδα 

Κόστος ΦΠΑ 

23% 

Σύνολο 

1 Γραφεία ΠΛΑΙΣΙΟ 2 τεµάχιο 189 378 87,00 465,00 

2 Συρταριέρα ΠΛΑΙΣΙΟ 2 τεµάχιο 139 278 64 342 

3 Βιβλιοθήκη ΠΛΑΙΣΙΟ 3 τεµάχιο 90 270 62,00 332,00 

4 Ερµάριο ΠΛΑΙΣΙΟ 6 τεµάχιο 98 588 135 723 

5 Ηλ.υπολογιστής ΠΛΑΙΣΙΟ 2 τεµάχιο 1.000 2.000 460 2.460 

6 Εκτυπωτής ΠΛΑΙΣΙΟ 2 τεµάχιο 55,28 110,56 25,44 136 

7 Κλιµατιστικά ΓΕΜΙΤΖΑΚΗΣ 2 τεµάχιο 500 1.000 230 1.230 

8 Αναλώσιµα 

Κωνικές φυάλες 

Ποτήρια ζέσεως 

Ογκοµετρικός 

κίλυνδρος 

Πιπέττα 

Πεχάµετρο 

Λαβίδες 

Νυστέρια 

∆οκιµαστικοί 

σωλήνες 

∆ισκία ζύγισης 

∆οχεία αποθήκευσης 

Άµυλα 

Άγαρ (µάρτυρας) 

Άµυλο καλαµπόκι 

Άµυλο ρυζιού 

Άµυλο σιταριού 

Άµυλο πατάτας 

 

CONTROLA S.A 

CONTROLA S.A 

CONTROLA S.A 

 

CONTROLA S.A 

CONTROLA S.A 

CONTROLA S.A 

CONTROLA S.A 

CONTROLA S.A 

CONTROLA S.A 

 

CONTROLA S.A 

CONTROLA S.A 

 

        50 

        50 

        10 

 

2 

1 

3 

3 

50 

 

2 

100 

 

125 

20 

20 

20 

20 

 

    τεµάχιο 

    τεµάχιο 

    τεµάχιο 

 

τεµάχιο 

τεµάχιο 

πακέτο/5 

πακέτο/5 

πακέτο/10 

 

πακέτο/100 

τεµάχιο 

 

L/Kg 

L/Kg 

L/Kg 

L/Kg 

L/Kg 

 

1,90 

   3,30 

21 

 

140 

660 

23 

20 

20 

 

38 

0,68 

 

2,6 

0,65 

2,38 

0,48 

14,8 

 

95 

   165 

210 

 

280 

660 

69 

60 

1.000 

 

76 

68 

 

325 

13 

47,6 

9,6 

296 

 

22 

    38 

48 

 

64,4 

152 

16 

14 

230 

 

17,5 

15,7 

 

74,75 

3 

11 

2,20 

68,08 

 

117 

   203 

258 

 

344,4 

812 

85 

74 

1.230 

 

93,5 

83,7 

 

400 

16 

58,6 

11,8 

364 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 8000,00 1.839,00 9.839,00 
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ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

Α/Α Κατηγορία δαπάνης Ποσό ΦΠΑ Σύνολο 

1 Κτιριακές εγκαταστάσεις 18.980,60 4.365,50 23.346,00 

2 Εξοπλισµός παραγωγής 93.965,00 21.612,00 115.577,00 

 Σύνολο Α 112.945,60 25.977,00 138.923,00 

3 Προβολή-Προώθηση 39.945,00 9.187,00 49.132,6 

4 Άλλες δαπάνες 8.000,00 1.839,00 9.839,00 

 Σύνολο Β 47.945,00 11.027,00 58.971,00 

 Γενικό Σύνολο(Α+Β) 160.890,60 37.004,00 197.894,00 

Ακολούθως τεκµηριώνεται ο τρόπος κάλυψης της ίδιας συµµετοχής, καθώς και ο 

τρόπος εξασφάλισης του τραπεζικού δανείου.  

ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΟ ΣΧΗΜΑ 

Α/Α Πηγή χρηµατοδότησης Ποσό % 

1 Ίδια κεφάλαια 109.894,00 55 

2 Τραπεζικός δανεισµός 88.000,00 45 

 Σύνολο 197.894,00 100 

4.4 ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Ακολούθως συντάσσεται το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης της επένδυσης µε τον 

παρακάτω πίνακα:   

 Κατηγορία 

δαπάνης 

Χρονική διάρκεια υλοποίησης(σε έτη)  

  Έτος 1ο Έτος 2ο Έτος 3ο Σύνολο 

  1ο 

εξάµηνο 

2ο 

εξάµηνο 

1ο 

εξάµηνο 

2ο 

εξάµηνο 

1ο 

εξάµηνο 

2ο 

εξάµηνο 

 

1 Κτιριακές 

εγκαταστάσεις 

3.500,00 3.500,00 4.000,00 3.000,00 4.673,00 4.673,00 23.346,00 

2 Εξοπλισµός 

παραγωγής 

   55.900 27.000 32.677 115.577 

3 Προβολή      49.132 49.132 

4 Άλλες δαπάνες      9.839 9.839 

 Σύνολο 3.500,00 3.500,00 4.000,00 58.900,00 31.673,00 96.321,00 197.894,00 

 % 1,76 1,76 2,02 29,76 16,0 48,67 100 
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4.5 ΒΙΩΣΜΟΤΗΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Απαραίτητο στοιχείο ενός επενδυτικού σχεδίου αποτελεί η αξιολόγηση της 

βιωσιµότητας της επιχείρησης µετά την υλοποίηση του. Για την αξιολόγηση της 

βιωσιµότητας της επιχείρησης µετά την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου απαιτείται 

ο υπολογισµός της καθαρής παρούσας αξίας του µε βάση τις καθαρές ταµειακές 

ροές(εισροές-εκροές) της επιχείρησης. 

4.5.1 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

1ο βήµα 

Καταχωρούµε τις ποσότητες του προϊόντος της επιχείρησης που πωλήθηκε την 

τελευταία 5ετία σε πίνακα ως εξής: 

Πίνακας υφιστάµενων ποσοτήτων πωλήσεων 

Προϊόν Έτος 5 Έτος 4 Έτος 3 Έτος 2 Έτος 1 

Α 30.000 32.300 33.000 31.500 32.000 

Στη συνέχεια βρίσκουµε για το προϊόν το ποσοστό µεταβολής της ποσότητας του την 

τελευταία 5ετία, χρησιµοποιώντας τον τύπο: 

µ=( ��1/�5 ��� )-1=( �32.000/30.000� )-1=0,1377 

2ο βήµα 

Στη συνέχεια συντάσσουµε τον παρακάτω πίνακα των προβλεπόµενων ποσοτήτων 

πωλήσεων, θεωρώντας ότι η ποσότητα πωλήσεων του πρώτου έτους µετά την επένδυση 

θα είναι προσαυξηµένη από την ποσότητα του τελευταίου έτους πριν την επένδυση 

κατά το ποσοστό µεταβολής, οι δε ποσότητες των επόµενων ετών µετά την επένδυση 

θα ακολουθούν την ίδια τάση µεταβολής.  

Πίνακας προβλεπόµενων ποσοτήτων πωλήσεων 

Προϊόν Έτος 1(QA1) Έτος 2(QA2) Έτος 3(QA3) 

Α 36.406,4 41.419,5 47.122,9 

Όπου: QA1=A1(1+µ), QA2=QA1(1+µ) 

QA1=32.000*(1+0,1377)=36.406,4 
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3ο βήµα 

Τέλος συντάσσουµε τον παρακάτω πίνακα των προβλεπόµενων εσόδων από πωλήσεις, 

υπολογίζοντας την αξία πωλήσεων του κάθε έτους ως γινόµενο της τρέχουσας τιµής 

πωλήσεως του µε την προβλεπόµενη ποσότητα πωλήσεων του 

Πίνακας προβλεπόµενων εσόδων πωλήσεων 

Προϊόν Τρέχουσα τιµή 

πώλησης(PA) 

Έτος 1 

SA1=QA1*PA1 

Έτος 2 

SA2=QA2*PA2 

Έτος 3 

SA3=QA3*PA3 

Α 3,70 =36.406,4*3,70 

=134.703,68 

153.252,15 174.354,73 

Σύνολα(TS) 3,70 134.703,68 153.252,15 174.354,73 

Όπου: Τρέχουσα τιµή πώλησης(PA), Έσοδα από πωλήσεις(SA)=QA*PA 

4.5.2 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ 

   Για τον προϋπολογισµό τους χρησιµοποιούµε : 

 1) τις προβλεπόµενες ποσότητες του προϊόντος της επιχείρησης προσαυξηµένες κατά 

τις ποσότητες αποθεµάτων ανά προϊόν, ώστε να υπολογίσουµε τις προβλεπόµενες 

ποσότητες παραγωγής, και 

 2) τα κόστη των πρώτων υλών ανά µονάδα προϊόντος. 

1ο βήµα 

Πίνακας προβλεπόµενων ποσοτήτων παραγωγής 

Προϊόν  Έτος 1(PDA) Έτος 2(PDB) Έτος 3(PDΓ) 

Α 36.406,4+(36.406,4*0,2) 

=43.687,68 

49.703,40 56.547,48 

Όπου: Προβλεπόµενη ποσότητα παραγωγής(PD)=QAV+STAV 

Προβλεπόµενη ποσότητα πώλησης:Q 

Ποσότητα αποθέµατος:ST=Q*20% 
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2ο βήµα 

Συντάσσουµε τον πίνακα των προβλεπόµενων δαπανών πρώτων υλών: 

Πίνακας προβλεπόµενων δαπανών πρώτων υλών 

Προϊόν Έτος 1 Έτος 2 Έτος3 

Ποσότητες παραγωγής 

προϊόντος Α(PDA) 

43.687,68 49.703,40 56.547,48 

Κόστος πρώτης ύλης 

Υ(CAY)=λ ανά µονάδα 

CAY1=PDA1*λ 

21.843,84 24.851,70 28.273,74 

Σύνολα CY=CAY1=21.843,84 24.851,70 28.273,74 

 

Όπου λ=0,5€ 

4.5.3 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΜΟΙΒΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 

Πίνακας προϋπολογισµού αµοιβών προσωπικού 

Κατηγορίες 

προσωπικού 

Μηνιαίος µισθός 1ο έτος 2ο έτος 3ο έτος 

Γεωπόνος 

Πτυχιούχος, 

άγαµος,3 χρόνια 

προϋπηρεσίας 

1.256,81+0,35*1.256,81 

=1.696,69 

1.696,69*12 

=20.360,28 

20.360,28*1,05 

=21.378,29 

21.378,29*1,05 

=22.447,2 

Γεωπόνος 

Πτυχιούχος, 

έγγαµος,2 χρόνια 

προϋπηρεσίας 

1.203,47+0,35*1.203,47 

=1.624,68 

1.624,68*12 

=19.496,16 

19.496,16*1,05 

=20.470,96 

20.470,96*1,05 

=21.494,5 

Γεωπόνος 

Πτυχιούχος, 

άγαµος,5 χρόνια 

προϋπηρεσίας 

1.302,99+0,35*1.302,99 

=1.759,03 

1.759,03*12 

=21.108,36 

21.108,36*1,05 

=22.163,77 

22.163,77*1,05 

=23.271.95 

Σύνολα  ΣΕΕ1=60.964,80 ΣΕΕ2=64.013,02 ΣΕΕ3=67.213,65 

Υπολογίζουµε τα εξής: Συνολική µηνιαία επιβάρυνση(ΣΜΕ)=ΜΜ(µηνιαίος 

µισθός)+α(εισφορές εργαζοµένου και εργοδότη)*ΜΜ 

Ετήσια επιβάρυνση(ΕΕ)=ΣΜΕ1*µ(αριθµός µηνών απασχόλησης) 
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4.5.4 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 

Κατηγορίες κόστους 1Ο έτος 2ο έτος 3ο έτος 

∆απάνες πρώτων 

υλών(CAY) 

21.843,84 24.851,70 28.273,74 

Αµοιβές προσωπικού 

ΣΕΕ 

60.964,80 64.013,02 67.213,65 

Παροχές τρίτων ΠΑ 9.660,00 9.500,00 10.000,00 

Αµοιβές τρίτων ΑΜ 24.400,00 24.400,00 25.000,00 

∆ιάφορα έξοδα 5.388,15 6.130,09 6.974,19 

Σύνολο  ΚΠΠ1=121.986,79 ΚΠΠ2=128.894.81 ΚΠΠ3=137.281,58 

Οι παροχές τρίτων αφορούν: έξοδα επικοινωνίας, ενέργειας, ύδρευσης, ασφάλισης, 

συντήρησης κ.λπ. Οι αµοιβές τρίτων αφορούν: έξοδα εξωτερικών συνεργατών, όπως 

φοροτεχνικού, νοµικού συµβούλου κ.λπ. Τα διάφορα έξοδα προϋπολογίζονται ως % 

ποσοστό των υπόλοιπων λειτουργικών εξόδων.  

 

4.5.5 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΚΩΝ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΟΥ ∆ΑΝΕΙΟΥ 

Επιλογή δανείου:Alpha Bank σταθερό 

Επιλογή κατηγορίας επιτοκίου: σταθερό επιτόκιο για 5 έτη (i) 

Ποσό δανειζόμενου κεφαλαίου: 88.000€ (Κ) 

Διάρκεια αποπληρωμής/αριθμός δόσεων: 10 εξάμηνα (ν) 

Μήνες δόσης/καταβολή δόσης ανά: εξάμηνο (μ) 

Επιτόκιο δανεισμού:5,80 (i) 

 

  
ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ∆ΑΝΕΙΟΥ 

Α/Α ∆ΟΣΗ(R) ΤΟΚΟΣ(Τ) ΧΡΕΟΛΥΣΙΟ(Χ) ΕΞΟΦΛΗΜΕΝΟ 

ΠΟΣΟ(ΕΠ) 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

∆ΑΝΕΙΟΥ(ΥΠ) 

1 10.242,261 Τ1=j*K 

=2.51603167 

Χ1=R-Τ1 

=7.726,2293 

ΕΠ=Χ=7.726,22 Κ-ΕΠ1 

=80.273,770 
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2 10.242,261 Τ2=j*ΥΠ1 

=2.295,1289 

Χ2=R-Τ2 

=7.947,1320 

ΕΠ1+Χ2 

=15.673,361 

Κ-ΕΠ2 

=72.326,638 

3 10.242,261 Τ3=2.067,912 =8.174,3507 =23.847,712 =64.152,287 

4 10.242,261 Τ4=1.834,19 =8.408,0656 =32.255,777 =55.744,222 

5 10.242,261 Τ5=1.593,798 =8.648,4629 =40.904,240 =47.095,759 

6 10.242,261 Τ6=1.346,527 =8.895,7334 =49.799,974 =38.200,035 

7 10.242,261 Τ7=1.092,187 =9.150,0737 =58.950,048 =29.049,951 

8 10.242,261 Τ8=830,5749 =9.411,6860 =68.361,734 =19.638,265 

9 10.242,261 Τ9=561,4829 =9.680,7780 =78.042,512 =9.957,563 

10 10.242,261 Τ10=284,6972 =9.957,5637 =88.000,00 0,00 

Για τον υπολογισµό των τόκων δανείου λαµβάνουµε υπόψη το ποσό δανείου(Κ), το 

ετήσιο επιτόκιο δανεισµού(i), τη χρονική διάρκεια του δανείου(n), την περίοδο 

καταβολής της δόσης(ανά µήνα, ανά 6 µήνες..)(µ: µήνες της δόσης).  

 

Προσαρµόζουµε το ετήσιο επιτόκιο στην περίοδο καταβολής της δόσης βάση του 

τύπου: j=((1+i)µ/12)-1 =((1+0,058)6/12-1=0,028591269 

Υπολογίζουµε τη δόση του δανείου βάση του τύπου: R=Κ(j+j/(1+j)ν-1), όπου ν: ο 

αριθµός δόσεων.  

R=88.000(0,028591269+ 0,028591269/(1+0,028591269)10-1))=10.242,261 

4.5.6 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΩΝ 

Στοιχεία 

απόσβεσης 

Κόστος Συν/στής Ποσά απόσβεσης 

  1ο έτος 2ο έτος 3ο έτος 

Κτιριακές 

εγκαταστάσεις 

Α=18.980,60 α=5% Α1=α*Α 

=949,03 

Α2=α*Α 

=949,03 

Α3=α*Α 

=949,03 

Εξοπλισµός 

παραγωγής 

Β=93.965,00 β=10% Β2=β*Β 

=9.396,50 

Β2=β*(Β-Β1) 

=8.456,85 

Β3=β*(Β-Β1-

Β2)=7.611,1 

Προβολή-

προώθηση 

Γ=39.945,00 γ=20% Γ1=γ*Γ 

=7.989,00 

Γ2=γ*Γ 

=7.989,00 

Γ3=γ*Γ 

=7.989,00 

Άλλες δαπάνες ∆=8.000,00 δ=20% ∆1=δ*∆ 

=1.600,00 

∆2=δ*∆ 

=1.600,00 

∆3=δ*∆ 

=1.600,00 

Σύνολο 160.890,6  19.934,53 18.994,88 18.149,13 
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Για τις κτιριακές εγκαταστάσεις, την προβολή-προώθηση και τις άλλες δαπάνες 

εφαρµόζεται η µέθοδος της σταθερής απόσβεσης. Για τον εξοπλισµό παραγωγής 

εφαρµόζεται η µέθοδος της φθίνουσας απόσβεσης. 

4.5.7 ΠΡΟΫΠΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΚΙΝΗΣΗΣ 

Με τον προϋπολογισµό αυτό υπολογίζουµε το αναγκαίο κεφάλαιο κίνησης για την 

επιχείρηση µετά την υλοποίηση της επένδυσης. Από τον προϋπολογισµό αυτό θα 

προκύψει αν η επιχείρηση το εξασφαλίζει µε ίδια µέσα ή αν θα χρειαστεί να καλύψει 

µέρος του µε τραπεζικό δανεισµό, που στην περίπτωση αυτή θα επιβαρυνθεί µε το 

σχετικό κόστος δανείου. 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΚΙΝΗΣΗΣ 

Κατηγορίες Ηµέρες πίστωσης 1ο έτος 2ο έτος 3ο έτος 

Επί πιστώσει 

πωλήσεις 

α=90/360=0,25 α*TS1=133.675,92 α*TS2=38.313,03 α*TS3=43.588,68 

∆εσµευµένα 

διαθέσιµα 

 10%(α*TS1) 

=13.367,592 

10%(α*TS2) 

=3.831,30 

10%(α*TS3) 

=4.358,86 

Α: σύνολο 

δεσµεύσεων 

 Α1=147.043,512 Α2=42.144,341 Α3=47.947,50 

Β: επί πιστώσει 

πρώτες ύλες 

β=60/360=0,16 Β1=β*CY1=3.495,01 Β2=β*CY2=3.976,2 Β3=β*CY3=4.523,7 

Β-Α: ταµειακά 

διαθέσιµα(αν Β-Α<0 

τότε το ποσό αυτό 

αποτελεί 

βραχυχρόνιο δάνειο) 

 Β1- Α1= -143.548,5 Β2- Α2= 

 -38.168,069 

Β3- Α3= 

-43.423,7 

Τόκοι βραχυχρόνιου 

δανείου 

Τ=(Β-Α)*i =11.483,88 =3.53,4 =3.473,89 

 Υπολογίζουµε τις επί πιστώσει πωλήσεις, θεωρώντας ότι η επιχείρηση θα 

πραγµατοποιεί τέτοιου είδους πωλήσεις. Ισούται µε το λόγο των ηµερών πίστωσης 

στους πελάτες προς το συνολικό αριθµό ηµερών του έτους. 

i=8% 

Υπολογίζουµε το ποσό των διαθεσίµων που επιχείρηση δεσµεύει ως απόθεµα 

ασφαλείας, συνήθως το 10% των πιστωτικών πωλήσεων. Αποτελούν έµµεσα ταµειακές 

εκροές. 
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Υπολογίζουµε τις επί πιστώσει αγορές πρώτων υλών, θεωρώντας ότι η επιχείρηση θα 

πραγµατοποιεί τέτοιου είδους αγορές. Ισούται µε το λόγο των ηµερών πίστωσης από 

τους προµηθευτές προς το συνολικό αριθµό ηµερών του έτους. Αποτελούν έµµεσα 

ταµειακές εισροές. 

4.5.8 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

Στοιχεία 1Ο έτος 2ο έτος 3ο έτος 

Έσοδα TS1=134.703,68 TS2=153.252,15 TS3=174.354,73 

Κόστος παραγωγής 

πωληθέντων 

ΚΠΠ1=121.986,79 ΚΠΠ2=128.894,81 ΚΠΠ3=137.281,58 

Μικτά αποτελέσµατα ΜΑ1=12.716,89 ΜΑ2=24.357,34 ΜΑ3=37.073,15 

Τόκοι δανείων Συν.τόκων1 Συν.τόκων2 Συν.τόκων3 

Αποτελέσµατα προ 

αποσβέσεων και 

φόρων(ΑΠΑΦ) 

ΑΠΑΦ1=-3.578,15 ΑΠΑΦ2=17.401,84 ΑΠΑΦ3=30.658,95 

Αποσβέσεις 19.934,53 18.994,88 18.149,13 

Αποτελέσµατα προ 

φόρων(ΑΠΦ) 

ΑΠΦ1=-16.356,38 ΑΠΦ2=-1.593,04 ΑΠΦ3=12.509,82 

 

  4.5.9 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΘΑΡΩΝ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

Όπως είναι γνωστό οι καθαρές ταµειακές ροές(ΚΤΡ) αποτελούν το υπόλοιπο των 

διαθεσίµων µιας χρήσης, αυτό που αποµένει δηλαδή στο τέλος της όταν αφαιρεθούν οι 

κάθε είδους εκροές της επιχείρησης(όχι µόνο τα λειτουργικά έξοδα) από το σύνολο των 

εισροών της(όχι µόνο τα έσοδα). Εποµένως οι προβλεπόµενες ΚΤΡ αποτελούν επί της 

ουσίας το προβλεπόµενο καθαρό αποτέλεσµα της επιχείρησης µετά την υλοποίηση της 

επένδυσης. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΚΤΡ 

Στοιχεία Περίοδος 

επένδυσης 

1ο έτος 2ο έτος 3ο έτος 

Αποτελέσµατα προ 

φόρων 

0,00 ΑΠΦ1= 

-16.356,38 

ΑΠΦ2= 

-1.593,04 

ΑΠΦ3 

=12.509,82 

Ίδια κεφάλαια 109.894,00 0,00 0,00 0,00 

Μακροχρόνιο 

δάνειο 

88.000,00 0,00 0,00 0,00 

Υπολειµµατική 0,00 0,00 0,00 ΚΕ-ΣΥΝ.ΑΠΟΣΒ. 
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αξία =140.815,46 

Επί πιστώσει 

προµήθειες 

πρώτων υλών 

0,00 3.495,01 3.976,27 4.523,798 

Α:σύνολο εισροών 197.894,00 -12.861,36 2.383,23 157.849,07 

Κόστος επένδυσης 197.894,00 0,00 0,00 0,00 

Χρεολύσια 

µακροχρόνιου 

δανείου 

0,00 15.673,361 16.582,415 17.544,19 

Σύνολο 

δεσµεύσεων 

0,00 147.043,512 42.144,34 47.947,5 

Φόρος εισοδήµατος 0,00 φ*ΑΠΦ1= 

-3.271,27 

φ*ΑΠΦ2 

=-318,60 

φ*ΑΠΦ3 

=2.501,96 

Β:σύνολο εκροών 197.894,00 159.445,60 58.408,15 67.993,65 

Α-Β=ΚΤΡ 0,00 -172.306,96 -56.024,92 89.855,42 

Επί πιστώσει προµήθειες πρώτων υλών: µεταφέρονται τα σχετικά ετήσια ποσά από τον 

πίνακα προϋπολογισµού κεφαλαίου κίνησης. 

Χρεολύσια µακροχρόνιου δανείου: µεταφέρονται τα σχετικά ποσά ανά έτος από τον 

πίνακα εξυπηρέτησης µακροχρόνιου δανείου. 

Σύνολο δεσµεύσεων: µεταφέρονται τα σχετικά ετήσια ποσά από τον πίνακα 

προϋπολογισµού διαθεσίµων. 

4.6 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

Η αξιολόγηση του επενδυτικού σχεδίου γίνετε µε τη µέθοδο της Καθαρής Παρούσας 

Αξίας(ΚΠΑ) σε συνθήκες αβεβαιότητας ως εξής: 

Προεξοφλούµε τις προβλεπόµενες Καθαρές Ταµειακές Ροές(ΚΤΡ) µε Συντελεστή 

Ισοδυνάµου Βεβαιότητας(ΣΙΒ), έτσι ώστε να µετατραπούν σε Βέβαιες Ταµειακές 

Ροές(ΒΤΡ). Στη συνέχεια προεξοφλούµε τις ΒΤΡ µε Συντελεστή Προεξόφλησης(ΣΠ), 

ώστε έτσι να υπολογισθούν οι σηµερινές ή διαφορετικά Παρούσες Αξίες τους(ΠΑ). 

Τέλος υπολογίζουµε την ΚΠΑ αφαιρώντας από το Κόστος Επένδυσης(ΚΕ) το σύνολο 

των ΠΑ, δηλαδή ΚΠΑ=ΣΠΑ-ΚΕ. Αν ΚΠΑ>0 τότε το επενδυτικό σχέδιο είναι βιώσιµο. 

ΣΙΒ=1/(1+λ) , όπου λ:απόδοση κρατικών τίτλων, λ=0,05 

ΣΠ=1/(1+i) ,i:επιτόκιο προεξοφλήσεων, i=0,07 
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ΒΤΡ=ΚΤΡ*ΣΙΒ 

ΠΑ=ΒΤΡ*ΣΠ 

 

 

ΠΙΑΝΑΚΑΣ ΚΠΑ 

έτη ΚΤΡ ΣΙΒ ΒΤΡ ΣΠ ΠΑ 

1Ο -172.306,96 0,9524 -164.105,14 0,9346 -153.372,60 

2Ο -56.024,92 0,9070 -50.814,6 0,8734 -44.381,47 

3Ο 89.855,42 0,8638 77.617,1 0,8163 63.358,83 

 ΣΠΑ 

 

ΚΠΑ=ΣΠΑ-ΚΕ= -134.395,24-(197.894,00)= -332.253,24 

Η ΚΠΑ εµφανίζεται αρνητική, οπότε η επιχείρηση δεν είναι βιώσιµη. Η επένδυση 

εµφανίζεται αρνητική τα δύο πρώτα έτη κι αυτό διότι ο επιχειρηµατίας χρησιµοποιεί 

ιδία κεφάλαια και ξένα µακροπρόθεσµα. Έχοντας λοιπόν υψηλό κόστος παραγωγής και 

χρησιµοποιηµένα δικά του κεφάλαια, το κέρδος της επιχείρησης πλέον τα ιδία 

κεφάλαια, απορροφούνται από το κόστος της επένδυσης, άρα η εταιρία είναι 

ζηµιογόνα. Το αποτέλεσµα αυτό θα µπορούσε να αποφευχθεί µε τους εξής τρόπους: 

Α) θα µπορούσε να µπει σε αναπτυξιακό πρόγραµµα, επιδοτούµενο από το κράτος για 

να καλύψει έξοδα από τις κτιριακές εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό παραγωγής που 

καλύπτει πολύ µεγάλο µέρος του κόστους. 

Β) Για τα δύο πρώτα έτη, που είναι ζηµιογόνα, να κατορθώσει τη µείωση του κόστους 

παραγωγής και την αλλαγή της διαχείρισης του µακροπρόθεσµου δανείου, µε τη 

µείωση του επιτοκίου και περίοδο χάριτος για τους µήνες που εµφανίζεται πτώση των 

πωλήσεων. 

Γ) Αύξηση της τιµής πώλησης του προϊόντος, αλλά µε την υπάρχουσα οικονοµική 

κατάσταση, η κίνηση αυτή δεν θα αποφέρει το επιθυµητό αποτέλεσµα. 

∆) Αύξηση των ιδίων κεφαλαίων, εφόσον υπάρχουν. 

Ε) Αγοράζει φθηνά την Α’ ύλη(0,25), πουλάει µε 3 ,διαφορά 2,75. Υψηλή κερδοφορία. 

Από το παραπάνω φαίνεται ότι το κέρδος του εξανεµίζεται απ’ το λειτουργικό του 
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κόστος. Άρα, πρέπει να προβεί οπωσδήποτε σε µείωση του λειτουργικού κόστους και 

κόστους παραγωγής. Υπάρχει διαρροή χρήµατος ή κακή διαχείριση. 

   Ζ) Η δραστηριότητα  της επιχείρησης της επιτρέπει το µονοπώλιο, άρα άµεση αύξηση 

των εσόδων της. Θα µπορούσε να το εκµεταλλευτεί παρέχοντας  τις υπηρεσίες του 

εξοπλισµού του εργαστηρίου και τις γνώσεις του ειδικευµένου της προσωπικού σε 

τρίτους. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Άλφα εκθεσιακή 

Alpha Bank 

Κατασκευαστική εταιρία θερµοκηπίων “ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ” 

Καινοτοµία & επιχειρηµατικότητα, ΕΣΠΑ 2007-2013:  

www.city.acdemic.gr, www.zlatis.eu, anamorfosis.net 

ΚΡΗΤΗ TV 

Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης: 

Τριµηνιαία ενηµερωτική έκδοση Τεί Κρήτης τεύχος 1ο (Οκτώβριος-∆εκέµβριος 2009) 

Σχολή Μηχανολογίας, Ηλεκτρολογίας, Ηλεκτρονικής, Φυτικής παραγωγής, Βιολογικών 

Θερµοκηπιακών Καλλιεργιών.  

Εργαστήριο Γεωργίας και παραγωγής πολλαπλασιαστικού υλικού (υπεύθυνη 

∆ρ.Γραµµατικάκη Γαρυφαλλιά-Αυγελή και οι συνεργάτες της.) 

www.elke.teicrete.gr/erga.aspx, www.nefeli.lib.teicrete.gr 

Εργαστηριακά προϊόντα: “CONTROLA SA” 

Πλαίσιο computers 

Τυπογραφεία-γραφικές τέχνες: “ΤΥΠΟΓΡΑΜΜΗ” 

Χωµατουργικές εργασίες: Λιµογιάννης Θεόδωρος ΑΤΕ 
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